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IZHAJA vsak ponedeljek ob 4 ztutraj. 
NAROČNINA mesečno 4 Din četrtletno 10 
Din. polletno 20 Din. — V Ljubljani Ma-
riboru In Celju dostavljen no dom mesečno 
I Din več. — Za Inozemstvo mesečno 6 Din. 
UREDNIŠTVO v Ljubljani. Knafljeva ul L. 

telefon št 2034. 2072 2M4 

UPRAVA v Ljubljani, Prešernovo <il 54* 

telefon št 2036 
INSERATNl ODDELEK v Ljubljani Pre-

šernova al. 4.. telefon št 2492 

Ste* 41 

omunistič Avstriji 
Miren potek parad v Dunajskem i? vem mestu 

S tolikim interesom in deloma s strahom pričakovani dan je potekel 
popolnoma mirno - Vojaške priprave od strani vlade so se popol-
noma obnesle - Nacionalistično fašističnih heimwehrovnev je bilo 
17.000. socijalistov pa okoli 50.000 - Socijalistični govorniki po-
vdarjajo potrebo demokracije v politiki - Med številnimi aretirani-

mi komunisti tudi čsl. poslanec Stern 
Dunajsko Novo mesto, 7. oktobra. V 

soboto je vladal v mestu popoln mir. 
Prihod vojaštva v zadnjih dneh, dalje 
heim\vehrovcev in Schutzbunda, koli-
kor se je izvršil že včeraj, se je Izvršil 

brez vsakega incidenta 
popolnoma po programu. Snoči so se 
po ulicah zbirale razne skupine, ki so 
govorile edinole o tem, kaj bo prinesla 
nedelja. Hladni noči je sledilo lepo ju-
tro. Kasneje pa ie postalo vreme oblač-
no in danes popoldne se je celo vlil dež, 
ki je trajal več ur. 

Velika množica je gledala prihod in 
razvrstitev posameznih oddelkov heim-
wehrovcev in socijalnih demokra-
tov. Veliko pozornost je vzbudilo, da je 
bil cen trum mesta obkoljen s španskimi 
jezdeci in tudi na periferiji mesta so bi-
le razvrščene čete vojaštva in orožni-
štva. Nihče ni mogel priti brez legiti-
macije v mesto. Vlak za vlakom je pri-
hajal na postajo, kjer so železniški na-
meščenci opravili 

velikansko delo 
in se je ves promet izvršil brez vsake-
ga incidenta. 

Ob sedmih zjutraj so se formirale 
heimwehrovske skupine na telovadišču. 
odkoder so v šestih oddelkih korakale 
v mesto. Na čelu zadnjega oddelka je 
korakalo 200 dunajskih bojevnikov. No-
sili so zastavice ter so bili adjustirani 
v znani heitmvehrovski uniformi, zeleni 
jopič, zelene hlače in čepice. Na čepi-
cah so imeli perje, kakor so jih za časa 
Avstrije nosili lovski polki. Heimweh-
rovcev je bilo približno 17.000, socijal-
nih demokratov pa okoli 50.000. Mesto, 
ki je socijalistično, je bilo docela v rde-
čih zastavah. 

Še pred prihodom heimwehrovcev se 
je vojaštvo in orožništvo pregrupiralo 
ter je izpremenilo 

demarkacijsko črto 

med obema skupinama. Štirje bataljoni 
so se s strojnicami in frontnimi kuhi-
njami grupirali na jugu. tako da je bilo 
zaprtje proti jugu popolno. S tem je bil 
omogočen tudi prihod udeležencev de-
lavskega dne. 

V bližini Murzzuschlaga je prišlo do 

nekaterih incidentov. 
Mnogo heiinvehrovcev iz Miirztala je 
hotelo priti v mesto s tovornimi avto-
mobili. Na cestah, kjer so se vozili ti 
avtomobili, pa so bile žice. Pot so za-
virali tudi veliki hlodi. Poleg tega je bi-
lo napravljenih več tako zvanih avto-
mobilskih pasti. Pred tovornimi avto-
mobili so se vozili motorni, ki so pa-
dali preko teh zaprek, vendar pa niso 
dobili posebnih poškodb. Heirmvehrov-
ci so nato odstranili zapreke ter so na-
daljevali svojo vožnjo. 

Med Pottendorfom in Dunajskim No-
vim mestom so orožniške patrole našle 
skupino približno 

130 komunistov. 
ki so nameravali iti v Dunajsko Novo 
mesto. Orožništvo je to skupino usta-
vilo, jo eskortiralo na postajo v Potten-
dorf, kjer so jih spravili v vagone, da 
jih zopet odpravijo na Dunaj. Med potjo 
pa je več teh komunistov skočilo z vla-
ka, vendar pa jih je orožništvo zopet 
ujelo. Nekaj oseb so ustavili že na meji 
dunajskega policijskega revirja ter jih 
preiskali. 

Zborovanje in pohod heirmvehrovcev 
je bil končan približno ob 13. uri. Izvr-
šilo se je popolnoma po določenem pro-
gramu. Vsekakor je prireditev prinesla 
voditeljem heimwehrovcev 

zaželjeni uspeh. 
Še ko so na glavnem trgu govorili zad-
nji govorniki heimwehrovcev. so se že 
pomikali prvi oddelki popolnoma mir-
no k postaji, da se vkrcajo za povratek 
v svoje domove. Ob 13. uri je bilo dano 
znamenje za konec prireditve in zadnji 
oddelki so v strnjenih vrstah odkora-
kali. 

Po odhodu heimwehrovcev so vodi-
telji in funkcijonarji socijalnih demokra-
tov 

zasedli glavni trs 

Med njimi je bilo tudi mnogo poslancev. 
Na balkon magistrata so stopili socijal-
nodemokratski poslanci ter župan me-
sta Ofenbeck. Kmalu nato je nepregled-
na množica zasedla obsežni trg. Zbrani 
pevski zbori so zapeli več pesmi, na-
kar so se vrstili razni govorniki. 

Zlasti važna sta bila govora poslan-
cev dr. Rennerja in dr. Deutscha. Dr. 
Renner je izjavil med drugim: Čeprav 
vodijo vsa pota v Rim, ne vodi za dr. 
Steidla (voditelj heimwehrovcev) no-
pot na Dunaj. Delavstvo tvori 

nepremagljiv zid proti fašizmu. 
Mi stojimo z dušo in telesom na podla-
gi demokracije, republike in socijaliz-
ma. Nato je imel govor predsednik 
Schutzbunda dr. Deutsch, ki je izjavil 
med drugim: Mi moramo ostati na tleh 
demokracije. Kdor bi hotel poizkusiti 
ustvariti fašistično ali katerokoli drugo 
diktaturo, bo samo doživel 

velik poraz. 

Izjave dr. Deutscha pomenijo vsekakor 
odpoved Ikiškemu programu in takrat-
nim izjavam, po katerih je bil smoter 
stranke diktatura proletarijata. 

Po govorih se je pričel pomikati spre-
vod, ki ga je prebivalsvo navdušeno 
pozdravljalo. Ko so začele množice od-
hajati, je začelo deževati. Deževalo je 
več ur. Del udeležencev je odšel v raz-
ne hišne veže in druga zavetišča, kar 
je precej kvarilo odhod socijalnih de-
mokratov. 

Za časa odhoda je na enem delu trga 
nastal nemir. 

Pri magistratu se je opazilo močno gi-
banje med množico. Ena skupina je ge-
stikulirajoč razdeljevala letake. Ugoto-
vili so, da gre za skupino komunistov. 

Zborovanju socijalno - demokratskih 
organizacij je sledil pohod formacij 
Schutzbunda, ki je bil končan ob 15.45. 
Bataljoni Schutzbunda so korakali po 
določenem načrtu po vzorcu bivšega 
avstrijskega eksercirnega regimenta. 
Po raznih govorih so godbe na glavnem 
trgu intonirale obenem pesem dela, na-

kar se je pričel odhod. Ob 16.15 je bil 
trg zopet popolnoma prazen in mesto 
je zavzelo svoje običajno lice. 

Popolnoma jasno je. da so hoteli 
komunisti izzvati izgrede. 

To izhaja predvsem iz letakov, ki so 
biS zaplenjeni, dalje iz dejstva, da so 
hoteli komunisti v večjih ali manjših 
skupinah korakati v Dunajsko Novo 
mesto in da je bil med komunisti areti-
ran tudi en inozemski parlamentarec. 
Od 131 komunistov, ki so jih ustavili, 
je bilo 

60 aretiranih, 
ki so hoten razdeljevati letake ter iz-
zvati nemire. Med aretiranci je tudi če-
škoslovaški komunistični poslanec Vik-
tor Stern in urednik brnskega komuni-
stičnega dnevnika Rovnost Slansky. 
Vsi aretirani komunisti so bili izročeni 
okrožnemu sodišču. 

Oblasti so še tekom današnjega dne 
uvedle preiskavo ter so ugotovile, da 
so komunisti po načrtu hoteli motiti 
manifestacije. Zbirali so se v večjih 
skupinah v južnih obmejnih krajih Du-
naja, od koder so lioteji v noči na ne-
deljo korakati v. Dunajsko Novo mesto. 
Orožništvo je to pravočasno zvedelo, 
izsledilo te skupine ter jih s silo spra-
vilo nazaj na Dunaj. 

Policija je dognala, 

da je hotelo priti z Dunaja približno 
3000 komunistov. Od teh jih je bilo več 
aretiranih, ostale pa so spravi i nazaj 
na Dunaj. Tudi v Dunajskem Novem 
mestu je bilo izvršenih nekaj aretacij. 
Komunisti, ki so pod pretvezo »rleče 
pomoči« hoteli v nedeljo priti z av!.»-
mobili, so bili od orožništva zadržani 
ter odpravljeni iz mestnega teritorija. 

Izsleditev tajnih radiopostaj 
Dunaj, 7. oktobra. Policija je odkrila tajno 

brezžično oddajno in sprejemno postajo. Ta.ke 
postaje so bile postavljene tudd v Gradcu, Liincu, 
Salzburzu tn druz:h manjših mestih Avstrije ter 
so služile za brezžične zveze med tajništvi so-
cijalnodemokratske stranke. Policija je tudi na-
šla tajno šifro. Preiskava je v teku. 

raoecti,. 

Vladni program za delo v Narodni skupščini 
Po vladnih načrtih naj bi Narodna skupščina sprejela še celo 

vrsto zakonov, nato pa začela razpravo o proračunu. 

Beograd 7. oktobra. Danes ni bilo 
nobenih posebnih političnih dogodkov. 
Vse življenje v Beogradu se je gibalo 
v znamenju svečane proslave prebitja 
solunske fronte. Politiki, ki se nahajajo 
v Beogradu, so se udeležili svečane 
službe božje v saborni cerkvi. Mnogo 
se je komentiralo v političnih krogih 
sklicanje Narodne skupščine za 12. t. 
m. V vladnih krogih napovedujejo, da 
bo vladna večina sprejela v skupščini 
do 20. oktobra begluški zakon ter za-

kone o menicah, o čekih, o državnih 
pravdnikih in o odvetnikih. V novem 
zasedanju po 20. oktobru naj bi Narod-
na skupščina sprejela zakone o obči-
nah. o razdolžitvi seljakov in proti ko-
rupciji. Istočasno bo vlada Narodni 
skupščini predložila proračun za leto 
1928/29. V vladnih krogih zatrjujejo, 
da je po njihovem mnenju položaj po-
polnoma normalen in da je treba nada-
ljevati delo z Narodno skupščino. 

Dobrovoljci in solunska Nesreča pri motociklističnih 
proslava 

Zagreb, 7. oktobra. Danes so novi-
narji naprosili Svetozarja Pribičeviča, 
naj jim pove, kaj pravi k beograjskim 
proslavam solunskega proboja. Pribiče-
vič je v svojem odgovoru opozarjal 
na dejstvo, da dobrovoljci ne predstav-
ljajo na tej proslavi nobenega faktorja, 
čeprav so imeli pred 10 leti na fronti 
velik delež zaslug pri zmagi. Narodna 
Odbrana je sicer smela pripeljati v 
Beograd par sito hrvatskih seljakov, 
ker je šlo to režimu v račun, ne sme 
pa niti s prstom migniti v obrambo ju-
naških dobrovoljcev, ki so s svojimi 
prsi pomagali razbiti solunsko fronto in 
Vaterih otroci umirajo danes od lakote, 
-edanje proslave se vrše na povelje. 
/ Zagrebu so na primer vsi uradniki 
dobili nalog, da morajo prisostvovati 
proslavi. V Beograd vozijo vlaki pot-
nike z brezplačnimi železniškimi kar-
tami. Tako so se nekdaj tudi v Av-
striji prirejale parade na državne stro-
ške. 

dirkah v Zagrebu 
Zagrebški prvak Štrban nevar-

no poškodovan 
Zagreb, 7. oktobra. Danes ;e hrvatski 

motociklistični klub priredil tekmo, ki pa 
žal ni minula brez nezgode. V tekmi motor-
jev do 500 ccm na daljavo 16 km, je tik 
pred koncem znani zagrebški prvak An-
ton Štrban dosegel rekordni čas 33 sekund 
za eno kolo (800 m). Prehiteti ie hotel svo-
jega tekmeca Josipa Opaskega. pri tem pa 
je zadel s svojim motorjem v konkurelitne-
ga in odletel na zemljo. Njegove poškodbe 
so zelo nevarne, zlasti še, ker se zdrav-
niki boje. da nastopijo komplikacije. 

Izid tekem je naslednji: I. Motorji do 
200 ccm (10 kol): 1. Josip Opaski. 2. Rado-
slav Staiid. II. Motorji do 300 ccm: 1. Ku-
har, 2. Mesner, 3. Opaski. III Potniški mo-
torji brez ozira na jakost: 1. Schildbabel 2. 
Cihak. 3. Stieger. IV. Motorji do 500 ccm (16 
krn): 1. Opaski. 2. Vorger. 3. Schildhabel. 
Pred zadnjo točko se ie vršila tudi konjska 
dirka. Končno je bila tekma motorjev do 
1000 ccm na 20 km daljave, v kateri je bil 
prvi Opaski, 2. Melihar, 3. Mesnar 

Beograjska proslava solunskega proboja 
Velika udeležba občinstva, vendar brez iskrenega veselja in 
navdušenja. — Otvoritev novega parka na Kalemegdanu, od-
kritje Meštrovičevega spomenika, temeljni kamen za invalidsk' 

dom. 

Beograd, 7. oktobra. Današnji dan je 
potekel v znamenju proslave prebitja 
solunske fronte. Proslave so se udeleži-
le velike množice občinstva. V slavnost-
nem sprevodu, ki se je razvil v dopol-
danskih urah po beograjskih ulicah, so 
sodelovale razne korporacije in mnogo 
ljudstva, vendar pa ni bilo videti mnogo 
navdušenja, spontanih izrazov iskreno-
sti in prave prisrčnosti, ker je vsa pro-
slava prirejena v mučni in težki krizi. 
Vzklikanja in pozdravljanja ni bilo mno-
go, malo bolj živahne so bile edino kle-
rikalne deputacije, ki jih je dal dr. Ko-
rošec pripeljati iz Slovenije v Beograd. 
Na Čelu sprevoda so vozili v fijakarjih 
invalide, ki jih je bilo žalostno videti. 
Med občinstvom so se čuli komentarji, 
da bi bilo bolje, ako bi jih za denar, ki 
so ga izdali za fijakarje, pustili pošteno 
obleči. Zavezniške delegacije, zlasti pa 
francoska, so bile od občinstva prisrčno 
pozdravljene. Zlasti francoskemu mar-
šalu Franchet d' Espereyu in njegovemu 
spremstvu so prirejali povsod živahne 
ovacije. 

Svečanosti so se pričele davi s pola-
ganjem temeljnega kamna invalidskemu 
domu na Malem Kalemegdanu. Slav-
nostni sprevod se je razvil od Savinač-
ke cerkve, kjer se je najprej vršila sve-
čana služba božja. Sprevod je korakal 
po beograjskih ulicah mimo dvora proti 
Kalemegdanu. Ko je sprevod korakal 
mimo dvora, so udeleženci burno po-
zdravljali kralja, ki je stal ob oknu z 
maršalom Franchet d' Espereyem. V 
sprevodu je korakalo 18 godb in fanfar. 
Opoldne je bila svečana otvoritev nove-

[ ga parka na Kalemegdanu. Park obsega 
tudi del stare zgodovinske trdnjave in 
je lepo urejen. Rekonstruirane so bile 
stare utrdbe, dvigalni mostovi in podze-
meljski prehodi, tako da je dobil Beo-
grad novo znamenitost. Razen tega je 
bil na Kalemegdanu odkrit Meštrovičev 
spomenik »Zmagovalec«. Svečanosti so 
prisostvovale poleg članov v!ade tudi 
vse tuje misije in velika množica ob-
činstva. 

Francoska delegacija z maršalom 
Franchet d' Espereyem na čelu je bila 
davi tudi na vojaškem pokopališču, kjer 
je položila venec na grobove padlih vo-
jakov. Maršal Franchet d' Esperey je 
položil venec tudi na grob vojvode Mi-
šica, svojega prijatelja in tovariša. 

Vojni minister je opoldne priredil 
slavnosten obed na čast zavezniškim 
delegacijam, nocoj je bila slavnostna 
predstava v Narodnem gledališču, jutri 
pa bo velika revija čet na Baniici. nakar 
bo še svečan banket na dvoru. 

Slavnostna predstava v gleda-
IfV V 
liscu 

Beograd, 7. oktobra. Svečana predstava 
v Narodnem gledališču je trajala od 9. do 
pol 12. zvečer. Prisostvovala sta ji kralj 
in kraljica s svojim spremstvom. Navzoča 
je bila tudi celokupna vlada, ves diplomat-
ski zbor, vse tuje vojaške delegacije v 
slavnostnih uniformah, kakor tudi najugled-
nejše osebnosti beograjskega javnega živ-
ljenja. Predstavljali so prvo in drugo de-
janje »Nahoda«, drugo dejanje »Zulumčar-
ja« in balet »Lectarsko srce«. Kraljdca je 
bila oblečena v belo svileno obleko s her-
melinskhn plaščem. 

Otvoritev razstave „Tisk" v Ljubljani 
Včeraj dopoldne je ljubljanski župan otvoril v treh paviljonih 
velesejma nameščeno razstavo, ki obsega množico izredno za-

nimivega in poučnega gradiva. 
Včeraj dopoldne je bila na prosto* 

rih ljubljanskega velesejma otvorjena 
razstava «Tisk», ki sta jo priredili ljub« 
ljanski organizaciji grafičnih nameščen« 
cev in novinarjev povodom proslave 
šcstdesetletnice, odkar je bila v Ljub* 
ljani ustanovljena stanovska organiza* 
cija uslužbencev tiskarske stroke. Raz* 
stava je nameščena v treh velesejm* 
skih paviljonih ob Lattermannovem 
drevoredu in obsega poleg zanimive 
zbirke časopisja iz vseh držav sveta 
pregled tiskarskih izdelkov najrazlič* 
nejših panog, zgodovinski razvoj ti* 
skarstva od prvih početkov do danes 
izredno zanimive in dragocene grafič* 
ne redkosti iz slovenske preteklosti. — 
Razstava nudi zato vsakomur mnogo 
zanimivega in poučnega. 

Otvoritve so se udeležili predstavni* 
ki državnih in avtonomnih oblastev, 
gospodarskih, kulturnih in stanovskih 
organizacij ter večje število drugega 
občinstva, zlasti naši kulturni činitelji. 
Prisoten je bil tudi ljubljanski posla* 
nec dr. Kramer. Skoro korporativno so 
bili navzoči novinarji in grafični name* 
ščenci. Po kratkih pozdravnih nagovo* 
rih predsednikov organizacije grafične* 
ga delavstva g. Krašovca in novinarske« 
ga udruženja g. Viranta, zastopnika ve* 
lesejmske uprave industrijalca g. Dra* 
gotina Hribarja ter odposlancev gra* 
fičnih nameščencev iz Zagreba je žu* 
pan mesta Ljubljane dr. Dinko Puc 
otvoril razstavo. Gostje so si nato z 
velikim zanimanjem ogledali razstavne 
paviljone in se vsi pohvalno izražali o 
dragoceni in pestri zbirki, ki je bila 
zbrana v izredno kratkem času par 
tednov. 

Za razstavo vlada v javnosti že sedaj 
veliko zanimanje; poset je bil že vče« 
raj, na prvi dan, zelo lep. 

* 

Razstava «Tisk» je otvorjena do 21. 
t. m. dnevno od 8. do 17. ure. Vhod na 
razstavo je iz Tivolija. Enkratna vstop* 
nina znaša 5 Din, permanentna vstop* 
niča, ki velja obenem kot legitimacija 
za polovično vožnjo po železnicah, pa 
stane 15 Din. Obisk razstave toplo 

priporočamo. 

Smrt odličnega narodnega 
voditelja 

Zagreb. 7. oktobra. Davi je nenadoma 
umrl dr. Ivan Zuccon, znani odlični pristaš 
SDS in bivši veliki župan v Zagrebu. Bil 
je težko bolan, zlasti pa so ga potrle ve-
sti o preganjanjih njegovih rojakov v Istri, 
od koder je bil doma. Pokojnik je bil ro-
ien 1. 1868. v selu Medulirau pri Pulju. Gim-
nazijo je dovršil v Kopru, pravne študije 
pa na dunajski univerzi, kjer ie tudi dok-
toriral. Do svojega izgnanstva iz Istre je 
bil dr. Zucooin odvetnik v Pulju ter eden 
izmed voditeljev našega naroda v Istri. 

Oficirska napredovanja 
Beograd, 7. oktobra. Kralj je podpisal 

ukaz. s katerim je pomaknjenih v v;šf čin 
izredno veliko števil.> aktivnih in rezervnih 
častnikov. 

Povratek skesanega princa 
Bukarešta, 7. oktobra. Princ regent Niko-

laj je danes iz Pariza prispel senika,. Na 
kolodvoru so ga pozdravili kraljica vdova 
Marija, ministrski predsednik Bratianu, čla-
ni vlade in mnogo drugih osebnosti. 

Pohod na južni tečaj 

Slika prikazuje skupino udeležencev Byrdove ekepedicije, ki so »oboroženi« s posebnimi sil 
umi puškami, 



Oni, ki še bi jejo b o j . . . 
Resignacija beograjske «Politike» povodom velikih parad. — 
Pred 10« leti solunska fronta, danes ministrstvo za agrarno re-

formo in socijalno politiko... 

Povodom velike proslave prebit-
ja solunske fronte prinaša »Poli-
tika« naslednje razmišljanje o 
paradi Beograjčanov in o bedi do-
brovoljcev in invalidov. 

Oni, ki pred 10. leti morda niti niso 
povohali fronte, proslavljajo sedaj v 
žaketih in cilindrih prebitje solunske 
fronte. A oni, ki so fronto prebili, men-
da niti ne bodo povohali proslave. Za 
nje velja naredba beograjskega policij-
skega ravnateljstva, ki je sestavljena v 
stilu vojnih zapovedi mrtvim stražam: 
Ne smeš stopati po ulici, ne smeš se 
makniti niti na pločniku, ždeti moraš tri 
ure na istem mestu, ravno glej pred se 
in se čudi. kakor to zahteva paragraf ta 
in ta uredbe policijske direkcije o lepem 
obnašanju meščanov povodom velikih 
svečanosti. 

Zares, mnogi Solunci, ki so pred 10. 
leti prebijali fronto, nimajo zdaj kaj pro-
slavljati. Oni še niso končali s prebija-
njem. Pred 10. leti fronto, zdaj zopet 
ministrstva. Invalidi »jurišajo« ministr-
stvo socijalne politike, dobrovoljci pa 
ministrstvo za agrarno reformo. Za nje 
se boj še vedno bije in je celo mučnej-
š« "kakor pred 10. leti. Kajti oni imajo 
samo svoie gole raskave roke, a so-
vražnik jih obsipa s smrtonosnim og-
njem državne administracije najtežjega 
kalibra. 

Zadnji čas nam posli nekako ne gre-
do najbolje od rok. Komaj tisoči njih iz-
mislijo kaj pametnega, se najde en sam, 
ki vse pokvari. Evo — toliko denarja 
smo potrošili, da bi čim lepše pogostili 
tujce, ki so zadnji čas z vseh strani na-
valili na Beograd. Prirejali smo banke-
te. ki bodo po razkošju ostali slavni v 
zgodovini banketov, priredili smo kon-
grese z največjimi intelektualci sveta, 
zlomili smo si skoraj hrbtenico ob pri-
zadevanju, da vsaj za kratek čas ustva-
rimo Beograd za kulturno središče Ev-
rope in da pred inozemci podamo dokaz 
svoie civilizacije. In ko smo ravno hote-

li reči hvala bogu, se je raznesfla novica, 
da je policija brez vsakega povoda pre-
tepla nekega ruskega emigranta. 

Kaj nam zdaj koristijo vsi ti banketi, 
vsa naša gostobesednost o plemenitosti 
in našem kulturnem stremljenju pred 
strašnim vtisom, ki so ga odnesli vsi 
inozemci spričo dejstva, da orožniki 
sredi Beograda lahko neusmiljeno pre-
tepejo kogarkoli! 

Podoba je, da smo zares nekakšno 
močno kulturno središče, ako navaden 
orožnik lahko s sunkom svojega škor-
nja zgazi vse ono, kar se je doseglo z 
naporom vseh nas za ugled države in 
naroda. 

Zdaj zopet proslavljamo 10-letnico 
prebitja solunske fronte. Tako dolgo se 
že pripravlja ta svečanost, ki bi morala 
ves narod prevzeti s ponosom, spomin-
jajoč ga na njegova velika dela v ne-
davni prošlosti. Vse je storjeno za pro-
slavo, pripravljena je do vseh podrob-
nosti. Pozabilo pa se je na eno: da bi 
se zadovoljili oni, ki jim pripada največ 
zaslug, da danes slavimo veliko zma-
go. Pa ne samo to. marveč je bilo po-
skrbljeno tudi za to, da ravno zdaj, ko 
so se v Beogradu zbrali mnogoštevilni 
vojni zavezniki, da izkažejo čast heroj-
skim podvigom našega vojaka, da rav-
no zdaj najtipičnejši predstavniki tega 
berojstva najbridkeje občutfo krivico, 
ki jim je bila storjena. 

Dočim v Beogradu plapolajo zastave 
in odmevajo zvoki glasb, so nagnali 
one. ki so prostovoljno pohiteli v borbo 
za osvobojenje in ujedinienje, da so pri-
dirjali v Beograd, ne da bi se udeležili 
proslave, marveč da s stisnjenimi pest-
mi zahtevajo svoio pravico do življenja. 

Kaka je ta proslava, ako vemo, da del 
onih, ki jih slavimo, napada ministrstvo 
za agrarno reformo z enakim ogorče-
njem zaradi krivice, s kakršnim so pred 
10 leti naskočili bolgarske strelske jar-
ke! 

Borba proti vnetju slepega črevesa 
Vnetje slepega črevesa je brez dvoma ena 

.(zmed najzavratnejših bolezni. Ce se opera-
cija zakasni le za eno uro, is navadno že 
prepozno. A čeprav je v danih prilikah ope-
racija edini izhod, vendar ne moremo vi-
deti v njej idealne zdravniške metode. Zakaj 
pogosto ostavlja operacija zelo neprijetne 
posledice, ki se predvsem javljajo v motenju 
v prebavi. Če vrhu tega upoštevamo zelo 
razširjeno bojazen pred operacijami, mora-
mo priznati, da ie storjen velik napredek, 
ako se obistini vest, da sta dva učenjaka 
med seboj docela neodvisno odkrila način, 
kako nadomestiti operativno lečenje vnetja 
slepega Črevesa z manj radikalno metodo. 

Na zadnji seii pariške akademije znanosti 
je poročal profesor Vinceait o senzacijonal-
iiih uspehih, ki jih je dosegel z nekim seru-
mom. istočasno pa je prišla vest, da je tudi 
nemški klinik prof. Katzenstein odkril uspe-
šen serum za vnetje slepega črevesa. Lajik 
bo morda, ko bo to cital, skomignil z rame-
ni, češ: vnetje slepega črevesa vendar ni 
nikaka nalezljiva bolezen, ki bi se dala le-
čiti s serumom. Res: vnetjie slepega črevesa 
se ne pren°ša od človeka do človeka; toda 
med nalezljive bolezni se sme šteti zato, 
ker bakterije soodločujejo potek bolezni in 
so važen činitelj pri oboljenju. To zvezo so 
odkrili šele pred kratkim; ona tvori podlago 
modernemu zdravljenju s serumi. 

Kakor znano pri vnetju slepega črevesa 
ne oboli pravo slepo črevo, ampak tako zva-
ni slepič, nekak prstast podaljšek slepega 
črevesa. Čeprav je slepič pri človeku zelo 
okrnjen, vendar ni nepomemben del čreve-
sja, kakor so dolgo mislili, nego je žleza, 
čije sok povzroča prebavo mesa in gibanje 
debelega črevesa. Tako se da (udi razlagati 
popuščanje v gibanju debelega črevesa in 
prej omenjene nerednosti v prebavi, ki jih 
pogosto opažajo na ljudeh, operiranih na 
slepem črevesu. 

Umljivo je, da je rudimentaren organ lah* 
ko dovzeten oboljenja, zlasti če s svojo 
lego povzroča zajezitve in pospešuje s tem 
nagnjenje za vnetje. Pri slepem črevesu na-
stane vnetje ali zgolj na sluznici slepiča ali 
pa na v9ej njegovi steni. Nevarnost pa ne 
leži v vnetju samem, temveč v njenih po-

Polkovnik Legat 
Gledam v papirja, na katere sem te dni 

pisal nekakšne beležke, in ne znam posta-
viti besede. Nerodno mi je. Nekje so nekoga 
pretepli — kaj bo to, to se dandanes godi 
povsod, vsi bijemo z besedo, z roko ali ka-
kim trdim predmetom in vse naa bijejo. Va-
jeni smo, lahko prenesemo. Do človeka nam 
ui. Zdavnaj že smo ga nehali braniti v sebi in 
spoštovati v drugih. Včasih še rečemo be-
sedo humaniteta, pa nas že sram — pustimo 
take reči. 

Najbrž ne bi pisal tega-le post festum, če 
ne bi bila vsa stvar tudi slehernemu dobre-
mu rodoljubu tako hudo otipljiva: en ruski 
emigrant gor ali dol, toda panslavizem in 
krščanska ljubezen I — To, to tragiko pa bo-
bo. mislim, sprevidele sleherne oči. 

Tedaj, pred desetimi leti so šli z doma. 
Nikoli prej si niso predstavljali, da svet 
utegne biti tako grozno velik. Na vse smeri, 
šli so, zelo malo so nesli s seboj, kake pr-
stane na rokah, nekaj talentov in plaho, v 
dno duše zagrebeno upanje: nekaj mesecev, 
pa se vrnemo. Tako so Sli, če dalje bolj so 
bili na vse pripravljeni, od Balkana do Pa-
riza in na vseh kontinentih so iskali novih 
domovin. Nekateri so ostali čvrsti in pokonč-
ni šli so predavat na Sorbonno in drugam, 
šli' so za direktorje, pisali so knjige in liste. 
Nekateri pa — saj veste, kako je: Skotnji so 
čedalje bolj raztrgani, človeka polagoma 
mine veselje, da bi jih čistil vsako jutro, 
rubaška vsa zamazana, vsa mastna, nekaj si-
v e « , breetrpnega lega na kožo, na trepalnice 
in se vpija zmerom globlje in globlje, dokler 
se M prefre do tistega zadnjega svetlega v 

sledieah. V nedolžnejših slučajih se vnetje 
po malem poleže, pri čemer se časih slepič 
zaraste s svojo okolico; pogosto p? nastopi 
gnojenju in se stvorijo abscesi. Tedaj je 
stvar kritična: če se absces odpre, se ieod-
vrnljivo inficira trebušna mrena, le - ta se 
vname in bolezen se večinoma konča s 
smrtjo. Doslej je bilo zdravnik »m 
težko ugotoviti, kdaj se je začelo gnojenje, 
kriterij za operacijo. Zdaj pa 'mamo zane-
sljivo sredstvo v novi metodi opazovanja 
krvnih telesc, ki obsto.fi v mikroskopski 
preiskavi krvi: kadar namreč nastopi gno-
jenje, se bela krvna telesca naglo mn >že. 
tako da Je s primerjavo z normalno krvjo 
moči zanesljivo ugotoviti stanje vnetja. 

Naraščanje števila krvnih telesc je zdrav-
nikom dalo misel, da bi vnetje utegnilo biti 
posledica infekcije. Z belimi krvnimi teljsci 
se kri brani prodirajoči h bakterij. Opazili pa 
so, da se vnetje slepiča zelo rado pojavi po 
kroničnem zaprtju, pri ljudeh, ki so nagnjeni 
k debelosti, in po prehlaj?nju spodn^eea de-
la telesa. Pri teh oboljeniih s* pol«!v? 
notranje sekrecije, zaradi česar se tudi ne 
morejo v toliki meri kot sicer tvoriti pri-
rodni protistrupi; črevesne bakterije se ja-
mejo množiti in okužijo nezavarovane dele 
črevesa. Domneva, da se je radimentarni in 
zato manj odporni slepič že inficiral, ko.se 
posamezne vrste črevesnih bakterij še niso 
razvile do vse moči, se je izkazala za točno. 
Preiskovanja so dognala, da je vzrok vnetja 
slepega črevesa tako zvana mešana infek.n-
ja (Mischinfektion): v črevesju nahajajoči se 
povzročitelji bolezni stvorijo skunno tru-
pene razkrojne produkte, ki povzroče v sle* 
piču razkrajanje. Kadar doseže ta proces :z-
vestno stopnjo, nastopi gnojenje. 

Ti pojavi nam nudijo tudi razlago sicer 
nerazumljivega dsjstva: opazili so nam-eč, 
da nastopi vnet,je slepega črevesa pogisto 
v zvezi z gnojnim vnetjem mandljev in via-
tu. Tedaj namreč bolnik časih pogoltne po-
vzročitelje gnojenja, ki pridejo v želodec in 
od tam v črevesje. Slepič jim nudi ugodne 
življenske pogoje; v n>m povzroče najprej 
vnetje in potem gnojenje. 

Kakor hitro so bili odkriti vzroki vnetja 
slepega črevesa, ni bilo več težko najti 

sredi človeka — beda, moj bog, koliko bede. 
Kolporterji, delavci na cestah in stavbiščih. 
Tu pa tam gre komu tudi malo boljše, neki-
teri so, recimo, financarji, puško imajo, pa-
truljirajo na kakih tujih mejah, včasih le-
žejo kam, gledajo v ne-bo in čakajo — toda 
Rusija je zelo, zelo daleč. Tu ni dobro, si 
mislijo včasih, pojdemo pogledat še kam 
drugam. Nekateri še niso hudo stari, vpisu-
jejo se na tehniko in medicino in si misli-
jo: človek si mora izbrati kaj takega, s či-
mer se lahko povsod živi. Tu pa tam gredo 
v krčmo, opolnoči jih pijani »osti prosijo, 
naj jim za po jo: Volga, Volga . . . , pa stopijo 
k polomljenem, razglašenem klavirju in za-
pojo: Volga, Volga. . . In potem sedejo za 
mizo, oči so jam mokre in vse se jim zdi 
zaman. 

Noben človek ne razume tega, če ni sam 
kakorkoli nekaj emigranta. 

Da, tisti mali, brezimni Žandar s palilul-
skega kvarta se pač ni zavedal, kako žalost-
na tragedija se je tiste noči zgodila pod nje-
govimi rokami. Prav nič smešno ni to, kako 
se zgodovina v' svoji slepoti včasih poslužuje 
najmanjših ljudi, da do konca izvedejo ali 
pa razdrejo največje reči. 

Tisto, kar se je pred dobrimi desetimi leti 
zgodilo v Rusiji, je bilo vse«lovanstvu ne-
kam prebrutalen udarec v obraz. Nenadoma 
se je nekaj zamajalo, v hipu je bilo nečesa 
konec. Približno tedaj so mali slovanski na-
rodi v Evropi doživeli svoje nacionalne pre-
obrate, mnogi Rusi so se zatekli v njihove 
nove države in bili so sprejeti, kakor se je 
pač dalo. Da, precei. one stare, sentimental-
ne romantike ie bilo v trohici gostoljubja, 
ki so ga ruski begunci našli pri nas in dru-
god. Matuške ni več, si misli rodoljuben 

uspešne serume proti infekciji. Vilic temu 
stvar ni tako lahka kakor pri drugih infek-
cijskih oboljenjih: saj je, kakor smo gori 
omenili, vnetje slepega črevesa posledica 
mešane infekcije, tako da je treba pri imu-
niziranju upoStevati ve? vrst bacilov. Ker 
utegnejo biti pri enem oboljenju udeleione 
izvestne vr9te bakterij, ki jih pri drugem 
sploh ni, jih je treba v prvi vrsti ugotoviti. 
Med njimi so najbolj opasne Colijeve bakte-
rije. Zato je prof. Vineent svoj serum usme-
ril v glavnem proti njim. Da bi učinek se-
ruma še povečal, mu je francoski klinik do-
dal posebna dražila za vzbujanje tako zvane 
<nespecifične imunitete*, t. j. splošnih pri-
rodnih odpornih sil. Največja težkoča pa je 
v serološki ugotovitvi obeh vrst povzročite-
ljev gnojenja: pri staphylokokih je sente-
rapija dozdaj popolnoma odpovedala, dočim 
imamo proti streptokokom sicer neki se-
rum, ki pa je bolj profilaktičnega značaj. 
Pri lečenju vnetega slepega črevesa, kjer na* 
stopajo največ streptokoki. ta metoda zado-
šča; zakaj injekcija ie tako nedolžna proce-
dura, da se je zdravnik lahko posluži že pri 
sami slutnji, da gre za vnetje slepega čreve-
sa, in mu ni treba čakati, da bi proces do-
zorel do potrebe po operaciji. Upati smemo 
torej, da je zdravniška veda našla sredstvo, 
ki bo ž njim vendarle že uspešno ozdravila 
to bolezen, o kateri sme doslej tako malo 
vedeli. Zdravnik. 
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Strašen umor iz sadizma na 
Bledu 

Bled. 7. oktobra 

Zverinski umor za Oglanco pod Babjim 
7obom je silno razburil tukajšnje prebival-
stvo. Danes, ko je došlo rJutroc, ki je obja-
vilo obširno poročilo o neznanem Landruju, 
so se v vseh lokalih pogovarjali samo o tem. 
ali bodo izsledili morilca in ali bodo ugo-
tovili indentiteto umorjene. 

Orožniki so se vrgli z vsem elanom na 
preiskavo silno zapletene zadeve. Dos^Ia^ so 
zaslišali vaščane v Boh. Beli in na hupl;e-
niku, ki je najbližji kraju zločina. Posrečilo 
se jim je dognati, da so pred dvema mese-
cema pogrešili neko žensko, ki je napravila 
izlet z več izletniki v znano jamo za Gra-
diščem. Marljivo so poizvedovali, misleč, da 
«(0 že na pravem sledu, ko se je nenadoma 
izkazalo, da si je dotična turistinja izvila 
nogo ter da se je vrnila po drugi poti nazaj 
na Bled. 

Na Bledu samem bodo pričeli s poizve-
dovanji v hotelih in penzijonih jutri popol-
dne. Nemara bo preiskava tu odkrila kaj več 
podrobnosti, kot je bilo dosedaj mogoče. 

Kosti neznanke so položili v zaboj in ga 
shranili v tukajšnji mrtvašnici. Pogldd na 
izoglenele kosti je strašen. Da se ni mo^el 
zloč.in izvršiti pred več kot dvemi do tremi 
meseci, dokazuje dejstvo, da se irzi kosti 
š« nekaj mesa, v katerem pa mrgoli črvov.. 

Med vaščani na Kuplieniku krožijo o stra-
hovitem zločinu najrazličnejše verziji, se 
najbolj verjetno se jim zdi, da je neznani 
morilec izvršil umor iz sadističnih nagonov. 
Kraj zločina je tako skrit med smrekami m 
bukovjem, da bi najbrže še dolgo ničesar ne 
vedeli, da se je bil izvršil grozovit umor, če 
ne bi tja Slučajno zašla neka pastu ica, ki 
je vsa začudena obstala ned globoko jam \, 
kjer je na sredi bila visoka groblja, a okoli 
nje vse požgano. 

Obsojen na neozdravljivo 
bolezen 

Riga, 7. oktobra. Nenavadni poizkus bo 
izvedel prihodnje <*nd sloviti raziskovalec 
gobavosti prof. general Snikers. šef vojne 
sanitete. Nedavno ie bil zaradi nekega zlo-
čina obsojen na smrt neki Kirstein. Na last-
no prošnjo je bil pomiloščem samo pod po-
gojem, da pristane na eksperiment profe-
sorja S-nikersa. ki ga bo okužil z gobavost-
jo da na ta način preišče doslej Še neznani 
proces okuženja. Sličen eksperiment je bil 
doslej izvršen samo enkrat. Izvedel ga ie 
profesor Arning na Havajskih otokih ven-
dar pa takratni eksperiment ni rodil zaže-
lienega uspeha, ker je okuženi zločinec po-
tekal iz rodbine, v kateri je bilo že več slu-
čajev. gobavosti. Profesor Snikers upa, da 
bo okuženega zločinca mogel zopet ozdra-
viti. — Gobavost velja doslei sploh za 
neozdravljivo bolezen. Razvoj bolezni sliči 
dolgoletnemu umiranju in ie zato pomilo-
ščenje pod takim pogojem prav za prav 
poostrena smrtna kazen. 

Macdonald na Dunaju 
Dunaj, 7. oktobra. Nocoj je prispel semkaj 

Ramsay Macdouald. V njegovem spremstvu 
je poslanec delavske strauke v spodnji zbor-
nici sir Oswald Mosley s svojo ženo, hčerjo 
lorda Curzona. 

človek, dobro nam je, če smo dobri njenim 
pregnanim sinovom — to je pravzaprav vse, 
kar nam je še ostalo. 

Potem pa se v paliluskem kvartu najde 
neroden žandar — kaj hočemo, v glavnjači 
so udarili marsikoga, toda to zdaj ni važno 
— najde se žandar in udari, da sam ne ve, 
kam. 

Vest, da je polkovnik Legat umrl, je pre-
uranjena — so rekli listi. 

Pozabili pa so pripomniti, da je sredi te 
epizode nekaj vendar — le umrlo. Fr. 

železni ljudje z električnim srcem 
Senzacijonalni poskusi s «človeškimi stroji*, ki vzbujajo pozor-

nost vsega sveta. 
Najbolj vsakdanji človek je lahko nenavad-

no zanimiv, če se nenadoma izkaže, da ni 
iiv, ampak da je stroj. Prastare so sanje, da 
bi imeli lep aparat, ki bi se izdajal za člo-
veka in bi tudi nastopal kot človek, a bi 
bil le čudovita ura s kompliciranim, vendar 
ne čudežnim mehanizmom. Čeprav obstoje 
že več desetletij stroji, ki so mnogo bolj za« 
nimivi kakor povprečni človek, bi vsak, ki 
gre brez velikesa snoštovanja mimo orjaške-
ga parnega kotla ali rotacijsk ga stroja, za-
zijal od začudenja in se celo prestrašil, če bi 
ga človeku sličen aparat ogovoril. Bržkone 
zaradi tega, ker bi bil ta še vedno senzacija, 
s katero se je doslej seznanilo le par ljudi, 
kajti dozdaj smo le brali v Hoffmanovih pri-
povedkah o cavtomatib», ki prinašajo lju-
dem nesrečo . . . 

Sprehod z gospo - avtomatom 
Nekaj tednov sem pa žive v resnici taki 

sodržavljani med Evropci. V Londonu kora-
ka skozi ulice v spremstvu starejše gospe 
mlad mo i Parček vzbuja splošno pozornost 
zaradi gospejine starinske obleke. Seve, sta 
mož in gospa najbrže z dežele, kjer nimajo 
opraviti z ogromnimi londonskimi avtobusi 
in z neštetimi avtomobili velemesta. Mnogi 

so ju opazili, kako sta počasi in previdno ko-
rakala skozi najbolj prometne ulice, in so 
bili zelo presenečeni, ko so našli nasled lje-
ga dne njuni fotograliji v časopisju. Ali sta 
bila morda odlična tujca? Ne! Mladi mož je 
izumitelj, ki je odšel na sprehod s svojo 
gospo - avtomatom. Ona lahko hodi in pre-
mika roke, lahko se ozira na desno in levo, 

Smrtna kosa. 
Včeraj, v nedeljo je po daljši mučni 

bolezni umrl v splošni botaici v Ljub-
ljani med ljubljanskimi trgovskimi kro-
gi splošno priljubljeni trgovski zastop-
nik g. Ferdinand Sever. Pogreb blago-
pokojniika bo objavljen v listih. Blag 
mu spomin! 

Ako še ne veš 
Slab papir 

Najcenejši papir se dela iz 'esenih (jalo-
vih) krljev, ki se zmeljejo v nekako debelo 
pilovino. Celuloza se prav površno prečisti, 
zato vsebuje tak papir še dosti živih tvann, 
ki se seveda v kratkem razkroje. Zbog tega 
se rabi samo za dnevnike m malovredne 
tiskvoine, n. pr. propagandne letake, pro-
spekte. itd. 

Starost ministrstev 

Najprvo se je na francoskem osnovalo mi-
nistrstvo vnanjih zadev, namreč 1. 1588. Za-
sedel ga je Louis de Revol. Zatem je Riche-
lieu ustanovil 1. 1636. vojno ministrstvo, 
Colbert pa 1669. pomorsko ministrstvo. Pr-
vi finančni minister je bil Necker (1739), 
nato je nastopil notranji, potlej pravosodni, 
i. t. d. 

Zmeda v družini 

V južni Franciji sta se izvršili dve poroki 
iz ljubezni. Oče in sin sta vzela — ta •ovdo-
velo mater, oni pa njeno hčer. Tako je oče 
zet svojemu sinu. S to ženitvijo bo sčasoma 
ded in svak deci svojega rodnega sina. Mati 

prav kakor bi govorila. Mladi mož nosi s se-
boj majhen aparat, ki kontrolira stroj. — bit-
je na njegovi strani ter mu predpisuje ko-
rake in gibanje. Kako to dela, je njegova 
skrivnost. Izumitelj zatrjuje, da je tak spre-
hod zanj nenavadno utrudljiv, bolj utrndljiv 
kakor s kakšno živo gospo . . . 

Umetni človek otvarja razstave 
Čez nekaj dni je nastopilo že drugo bitje 

brez duše. ki je vzbudilo nazornost vse<ia 
sveta. Izbralo si je poklic, ki ga opravljajo 
navadno ljudje, o čijih vemo precej več ka-
kor o železni lutki z električnim srcem. Rur, 
ki je vznemiril ves London, se je predrznil 
zastopati vvaleškeg* nrinca. ki ie za več me-
secev odpotoval v Afriko. Ni sicer londonski 
modni kralj, pač pa mož. ki otvarjn razs-,a*'e. 
Več mesecev je bil njesov izumitelj zaposlen 
z njim, da ga fe naučil korektnega vedenja 
in pravilnega pozdravljanja. Ko je Rur na-
stopil pred občinstvom, je začel svoj govor 
z besedami: <Neprinravljen. kakor sem, 
moje dame in gospode . . . » Dame in go-
spodje so se krohobli, toda ne doteo. Stali 
so v zadreei, skoraj tresoč se, p^ed hrustom 
s kovinskim obrhom, ki im* n^kai mongol-
skega na sebi. Kdo ve, kaj bo še povedal in 
kaj vse storil! Toda on se je vedel doesla 
angleški korektno, imel j« 'e kratek govor, 
v katerem se ni nobene ekscentričnosti več 
poslužil, in je bil videti zelo zadovoljen, ko 
je slednjič stegnil svoje dolge noge in sel 
v naslanjač, iz katerega se je zopet vljudno 
dvignil, ko so stopili gostje v dvorano. Seve, 
nepripravljen ni bil! Kljub temu je bila 
otvoritev zanj precej naporna, kajti imel je 
svoj prvi javni govor. 

V avtomatskem biieju 
Kaj so proti odličnim avtomatom, ki »e iz-

ključno sprehajajo in otvarjajo razstave, 
mali proletarci — avtomati, ki nam proda-
jajo čokolado ali vžigalice? Spričo teh so 
naša čustva čisto drugačna. Prsd govorečimi 
in premikajočimi se avtomati občutimo strah 
in smo nezaupni napram njim. Pri malih 
avtomatih, v katere vržeš po nekaj novcev 
in prejmeš, kar si želiš, se čutiš gospodo-
vaJca, bogatin, ki razpolaga s sto služabniki, 
če imaš namreč dovolj denarja. 

Ti marljivi in silno zaposleni avtomati so 
prav tako vljudni in požrtvovalni kakor pio-
letarci. Večkrat je lažje, da dobiš od avto-
mata zastonj košček kruha, če ga znašstresti 
kakor da izberačiš novčič od elegantno oble-
čenega človeka. 

Kajpak, večkrat ne gre! Avtomat ni samo-
stojen, boji se, da bo vržen med staro šaro, 
če mu pridejo na sled, da je preveč darežljiv. 
Za njim v skriti kamrici je človek, f.igar 
roka je od časa do časa vidna, kadar se av-
tomat izprazni. On poskrbi za novo nalogo 
in nas spominja, da tudi v avtomatskem t-i-
feju ni še jeklo samostojno, temveč da J?a 
mora kontrolirati nastavljenec, s katerim 
morata skupaj zaslužiti denarja za podjetni-
ka. Da, če bomo nekoč osvobodili ljudi in 
njihove konkurente, avtomate, se bo 
spremenilo, tudi v avtomatskem bifeju. 

je mačeha ter obenem snaha očetu Sin, ki 
je tast očetu, bo torej sam sebi stari oče ter 
dedek svojim bratom in sestram. Hči, ki po« 
stane tašča svoji mami, je mladeniču hkrati 
tašča in snaha. Enako bode babica rodnim 
bratom in sestram. Materina deca, bodoči 
svaki ali svakinje svojemu staremu očetu, 
bodo zaeno strici in tete njegovi deci. Kak-
šna zmeda se obeta na rodbinskih sestan-
kih! Precej nerodno mora biti, da si brat 
svojega deda oziroma sestra svoje babice. In 
pa dediščina! Kako se bo neki davkarija 
spoznala? 

Stroj za veter 

V Washingtonu so zgradili velikansko pri-
pravo, s katero proizvajajo miniaturne vi-
harje. Ti dosegajo 120 km na uro. 

Gube na licu 
Če niso pregloboke se dado odpraviti. N 

lahkem ognjičku je počasi topiti v pocinjen 
lončeni posodi 30 gramov belega voska. Ko 
se je raztalil, se med čvrstim mešanjem pri« 
poji 60 gramov precejenega soka, ki ga da 
čebula bele lilije. Dodaj potem 15 gramov 
belega medu in zatem oaišavi z nekaj kap« 
liicami blagodušne esence, ki ti najbolj uga-
ga. Vsak večer, preden greš spat, si natri 
nekoliko tega mazila po gubah in jih obriši 
drugo jutro s

 subo krpo, prej ko se misliš 
umiti. 

Lepotični rekord 

Človek bi dejal, da največ riževega prahu 
potrošijo Francozinje, zlasti Parižanke. Kaj 
še! Ta slava pritiči Angležinjam, o katerih 
gre glas, da kaj malo rabijo umetnije za 
olepševanje svojega obraza. Tanke Britanke 
so najboljše odjemalke za to ličilo. Nemci jim 
ga pošiljajo 170 ton na leto. 

K današnjemu žrebanju razred-
ne loterije 

• Kaj bi delal, ie zadeneš milijon?) 

Premijera! Smeh! Zabava! Prvikrat v Ljubljani! 

LET 
išče prenočišča 

Izvrstna filmska šala v glavnih vlogah 

I e n n y j f u g o in še pet očarljivo lepih plesalk 

G . A l e k s a n d e r kot dedni princ in 

E . V e r e b e s kot poročnik adjutant 
lepih plesalk brez službe, doma 
in sredstev. V poboljševalnici 
za padla dekleta. Ples, zabava 
in smeh v domu pokore. V vlogi 

spokornic 
Izvrstna godba! Pojačan orkester 

Predstave ob 4, pol 6., pol 8 In 9. uri. 

Telefon 2124 ELITNI KINO MATICA 

«Nič!» 



I. SSK Maribor bazenski prvak Slovenije 
V nogometnih tekmah so zmagali favoriti. — Tekma Primorje : 
Slovan zaradi kravalov prekinjena. — Lepi uspehi dunajskih 

moštev proti Madžarom. 

Velika žalna manifestacija v škof ji Loki 
Odbitje spomenika padlim vojakom, — Lepo D o č a š č e n i e 

stemi zastopnikov tajil, držav. - številna u d L I b H S t f 
in prebivalstva. 

Skofia Loka, 7. Oktobra. 

Škofja Loka se od danes naprej lahko 
pcmaša, da se je uvrstila cned prve kraje 

8 0 P0535«11 soomin v vojni 
padhh žrtev z odkritjem lepega spomenika. 
Zveza slovenskih vojakov iz svetovne voj-
ne, ki je pri nas s pomočjo svojih članov 
P ° | ™ , a

r
ž e več sUčnih spomenikov, je tudi 

v Škaf* Loki v osebi g. Viktorja Žužka do-
bila vnetega propagatork za postavitev 
spomenika. Največ zaslug za. to izvršitev 
p e nJemu kot požrtvovalnemu predsedni-
ku zadevnega odbora. 

Danes zjutraj po 10. uri se Je formiral 
sprevod izpred trga na pokopališče s šol-
sko mladino na čelu. Sledili so Sokoli lov-
ci. narodne noše. Kolo jugoslovenskih se-
ster s predsednico go. Franjo Tavčarjevo, 
vojni invalidi, rezervni častniki in dobro-
voljci, nositelji vencev, svojci padlih voja-
kov, častna zastopstva udeleženih držav, 
med katerimi smo opazili češkega, avstrii-
ske«a, italijanskega, madžarskega, romun-
skega konzula in zastopnika nemške repu-
blike, nadalje namestnika komandanta 
dravske divizije kapetana M. Vizjaka in 
še mnoge odličnike. Sledil je odbor za po-
stavitev spomenika, zastopniki društev in 
velika množica ostalega občinstva. 

Ob zastrtem spomeniku so dečki in de-
klice - vojne sirote, deklamirali pesmi Zu-
pančiča, Gregorčiča in Sardenka. nakar je 
spregovoril predsednik odbora g. Žužek, 
ki je omenil, da je spomenik namenjen 159 
padlim žrtvam loškim in okoliškim in pa 
330 tujim vojakom, ki so žrtve svetovne 
vojne, pokopani na loškem pokopališču. Po 
odkritju in blagrslm- vi soomenika je imel 
slavnostni govor tajnik ZSV g. kurat Bo-
nač , ki je pozdravil diplomatske zastop-
nike in se jim zahvalil za počastitev prire-

ditve. Med govori so zadoneJe sahre lov-
cev. pevski zbor in godala pa so peli od-
w«no igrali žalostinke. nakar se je pričelo 
polaganje vencev. Prva je položila venec 
ga Fran ja T a v č a r j e v a kot zasto j 
niča našega zenstva. Lep venec ie položil 
češki konzul dr. Fr. Resi, zastopnik nem-
škega poslanika iz Beograda za nemško, 
madžarski konzul iz Beograda pa za svojo 
državo. Istotako so položili venece romun-
ski, italijanski in avstrijski konzul iz Ljub-
ljane. Za njimi so položili vence zastopniki 
mnogih društev. Sokola, okoliških občin in 
svojci padlih žrtev, nakar je bi! spomenik 
izročen v varstvo škofjeloški občini. 

Slavnost je končala v ganljivem razpo-
loženju in je mnogoštevilno občinstvo, ki se 
je udeležilo odkritja spomenika. p0 kon-
čanem programu ogledovalo lepo umotvor 
Ljubljančana kiparja J u r k o v i č a 

Spomenik predstavlja slovensko mater -
mučenico v narodni noši v doprsni obliki 
na okusnem, tri metre visokem kameni-
tem podstavku, v katerega so vklesana 
imena 159 padlih vojakov iz škofje Loke 
in okoliških vasi: Suha, PuštaJ. Zmiciec, 
Log, Sv. Ožbolt, Valterski vrh. Sv. Petra 
hrib, Sopotnica, Bodovlje. Trata. Lipica, 
Hosta. Gabrova, Breznica, Sv. Floriian, 
Brode. Gaberh, Staniše. Sv. Andrej in Sv. 
Barbara. 

Spomenik stoji ob zunanji strani loškega 
pokopališča med gredami vojaških grobov, 
ki so jih za današnjo slavnost kar najlepše 
uredili Vsi so porastli z lepim jesenskim 
cvetjem in v vsakem grobu je bil zasajen 
križ z napisanim imenom žrtve. Lepo ure-
jen prostor okoli spomenika pa bo služil 
naši mladini ob prilikah proslave materin-
skega dne, ker spomenik je najlepši simbol 
naše matere. 

Pred razkritjem zagonetnega umora trgovca 
Pipana 

Kako je bil izvršen misterijozni umor na Hranilnični cesti. — 
Ponovna tožba državnega pravdništva. — Zasledovanje zločin 

ca v inozemstvu. 

Ljubljana 7. oktobra. 
Ljubljani se končno obeta razvozljanje 

zagonetke senzacionalnega umora, ki se je 
dogodil 19. oktobra leta 1924. zvečer na 
Hranilnični cesti in čigar žrtev je bil ugled-
ni ljubljanski trgovec g. Ferdinand P i p a n . 
Misterijozna drama, ki je čitaielkvm kolikor 
toliko še v dobrem spominu, se je takrat 
odigrala naslednje: 

Ferdo Pipan je bi! usodne nedelje s 
soprogo na obisku pri svojem tastu gospodu 
Stupici v Slomškovi ulici, nakar je odšla 
njegova družba v neko gostilno na Murnovo 
cesto. Pipan je bil tekom vsega večera ka-
kor običajno prav dobro razpoložen in se 
ni niti malo zanimal za neznanca, ki je se-
del v gostilni in ga ves večer pozorno opa-
zoval. Okrog 21.30 se je Pipan s soprogo 
napotil domov. 2e pred glavnim kcicdvoiom 
rom pa je gospa znova opazila neznanega 
moškega, ki Jima ie sledil korak za ko-
rakom in se skrival v senci. Zakonca sta 
prišla na Dunajsko cesto, s katere sta za-
vila na levo proti samotni Hranilniki ce-
sti. Pipan je takrat nosil ženino košarico in 
se mirno razgovarjal s soprogo. Na lepem 
sta oba zapazila, da jima v temi zopet sleda 
zagonetni tujec. Zakonca Pipan sta se usta-
vila šele pred hišo št. 6 na Hranilnični ce-
sti. kjer se je takoj naslednji hip odigral 
strahoviti prizor. Iz teme je nenadoma pri-

stopil neznan človek in p0 kratkih besedah 
ustrelil v Pipana. Nesrečnež ie bil zadet v 
levo stran prsi ter mu je krogla prebila 
srce in obtičala v hrbtenici. Smrtno pogo-
den se je Pipan zgrudil brez besede, nje-
gova soproga Slavka pa se je onesvestila, 
dočim je zločinec izginil v noč . . . Šele čez 
čas so prihiteli ljudje, ki so Pipana in one-
sveščeno soprogo prenesli v hišo št. 6. Alar-
mirana policija je takoj uvedla strogo pre-
iskavo in zasledovanje, ki pa je ostalo 
brezuspešno. 

Šele Po nekaj dneh so policijski organi 
zaradi raznih okolščin aretirali kot osum-
ljenca bivšega zaročenca Pipanove sopro-
ge. Manjkali pa so za njegovo krivdo do-
voljni dokaza. Zato je bil aretiranec kon-
čno zopet izpuščen iz preiskovalnega za-
pora in je vsa tragična zadeva navidezno 
zašla že v pozabo. 

Pred dnevi šele je dobilo državno pravd-
ništvo o groznem umoru nove podatke, po 
katerih je zdaj znova vložilo Obtožbo gle-
de umora zoper prvotno aretiranega in po-
zneje izpuščenega mladeniča. O zadevi je 
bilo te dni zaslišanih več prič. Zagonetka 
je baje že v toliko pojasnjena, da državno 
pravdništvo že celo pozna zločinca, ki pa 
je baje v inozemstvu in so oiii storjeni 
ukrepi, da tudi njega končno zagrabi roka 
pravice. 

Današnja tendenca pariške mode 
Razgovor s slavnim «ustanoviteljem mode» Molyneuxem v 

Parizu. 

I. SSK Maribor - SK Ilirija 
9-3(7-3) 

Maribor, 7. oktobra. Hazetrska družina ISSK 

Maribor je prinesla z današnjo tekmo i>n zmago 

svojemu klubu ob priliki bližajoče se 10-l«tmice 

prvo in najlepše darflo s tem, da si 3« danes 

priborila bazensko prvenstvo Slovenije. Zmaga 

mariborske sedmerice je tem pomembnejša m 

znatnejša, ker se je s tem preneslo prvenstvo 

ene najbolj važnih športnih panog a Ljubljane 

v Maribor. Po lepi zmagi Mariborčank v Uub-

Ijand je bilo sicer pričakovati, da bodo Mari-

borčanke tudi dame s branile svoj zadnji uspeh. 

Vo/tdar pa je Ilirija nasprotnik, ki se nikoli ne 

more podcenjeval, ker njene hazecašice igrajo 

zelo požrtvovalno in se tudi na tujih tleh ne datfe 

S lahkoto premagati. Ker pa ie domača sedme-

rica., zlasti v prvem polčasu igrala z istim ela-

nom. kakor v Ljubljani, je njena zmaga absolut-

no zaslužena. 
DTužini sta nastopili v naslednjih postavah: 

Maribor: ttildioa, Zlinka, Hilda, Vida, Verica, 

Olga, DanuŠka. 

Ilirija: Kezele, Rrodarjjeva, TraMkova, Šaf-

rerjeva, Bernikova, Pravškova, Jermolova. 

Družina Mair.iiboira je bila zlasti! v prvem pol-

čam in nekaj časa po odmoru v izredno dobri 

formi. Predvedla je tekmo, kakršne že dolgo ni 

bilo videti v Mariboru. Vsa mesta v družini so 

izborno zasedena in, ka. je glavno, so se igral-

ke med seboj izvrstno razumele. Vratarica je 

imela nekaj prav dobrih momentov. V gotovih 

položajih pa je bila nekoliko nesiguroa, čemur 

pa se ne smemo čuditi, ker je bila to šele njena 

druga javna tekma. Ziraka kot branilka je bila 

v formi, v kakršni se je pokazala tudi v posled-

njih tekmah. Brezdvomno je ona najboljša bra-

nilka v naši državi. Njena mirnost, vztrajnost in 

odločnost v zelo prekamih situacijah so izredne 

Krilska vrsta je bila v obrambi, kakor tudi v 

podpiranju napada enako dobra. Tehnično in tak-

tično sta bili obe igralki dobri. Napad je pred-

vedel igro dolgih pasov, s katerimi je nasprot-

nika. hitro preiigraval. Sebičnosti ni bilo opaziti 

pri nobeni igralki. Žogo za odločilni strel so po-

šiljale vedno oni, ki je bila najbo^e plasirana. 

Sploh ie bilo videti, da napreduje celokupna dru-

žina od tekme do tekme, in siceir tehnično, ka-

kor tudi taktično, kar je pripisovati rednemu in 

resnemu treningu. 

Sredi drugega polčasa, ko je bik) razmerje 
že 9:3 in je bila zmaga že odločena, je mari-
borski napad nekoliko popustil, kar je omogo-
čilo gostom, da niso zapustile Maribora s kata-
strofalnim porazom. 

Ilirija je imela v obrambi kakor tudi v kriški 
•vrsti svoje najboljše moči. Zlasti sta bili dobri 
Tratmikova in šifrerjeva. Vratarioa je imela 
koncem prvega polčasa nekatj zelo nesigurnih 
trenotkov. Napad ni prav {unikcijoiraral, ediinole 
Beirnikova je pokazala svoje značilne prodore. 
Vendar pa je bila v večini slučajev le preveč 
egolstična. Privškova je dobro vodila napad, 
manjka ji pa še odločnosti Jermotova se ni mo-
gla prav uveljaviti, zlasti pred golom ne. 

Tekma je potekla v zelo ostrem tempu, ven-
dar od konca do kraja v dopustnih in dostojnih 
mejah. Olga je v 9. minuti dosegla vodstvo za 
Maribor. Ilirija se dobro brani in šele v 15. 
minuti se posreči Damuški zabiti dirugi god za 
domačinke. Ilirija prične pritiskati in v 17. mi-
nuti zabije Bernikova, v 18. minuti pa Jermo-
lova. žogo v mrežo. Tekma je torej izenačena. 
I folija doseže v 19 minuta po Bernikovi vod-
stvo. Maribor se zoipet znajde in doseže gole 
v 20. minuti po Verici, v 22. manutfi dvakrat po 
Olgi, v 23. min. zopet po Olgi in v 25. min. po 
Verioi. 

Tudi drugi polčas se prične s premočjo Mari-

bora- V 5. mm je Danica uspešna, v 7. min. pa 

postavi Verica na 9:3. Maribor prične popuščati 

ifcer omogoči Ifirijamkam, da zabaiejo štiri gole, 

in sioar v 11. min. po Jermolovu, v 17. in 20. 

min. po Bernikovi in v 24. min. zopet po Jer-

traolovi. To stanje 9:7 ostane do konca. 

Izvrstno je sodil g. Baltesair, s katerim sta 

bili obe stranki zadovoljni. Znail je obdržati tek-

mo v lepi in dostojni obliki. 

Hazena LHP : Edinost (Celje) 16:7 (9:5). Pro-

gram športnega dneva v Celju so včeraj oboga-

til: z lepo bazensko tekroo. v kateri je repre-

ze.itanca ljubljanskega podsaveza premagala 

celjsko Edinost v gornjem razmerju. 

Nogomet 
v Ljubljani 

Ilirija : Svoboda 5:0 (3:0). 

Finalna tekma za poškodbemi fond je prinesla 

zmago favoritu Iliriji. Zmaga je bila sicer si-

gurna in zaslužena, vendar Svoboda ni bife in-

ferioren protiivnlk. Njeno moštvo goji lepo kom-

binacijslko igro, v kateri se posebno odlikuje na-

pad., zlasti notranji trio. Krilska vrste ima naj-

boljšega igralca na desna strani, mladega Bonc-

lja, ki obeta postati prvorazreden nogometaš. V 

obrambi je pokazal vratar precej nesiguirnosti. 

IHnila, ki je nastopila z Jenkom kot srednjim 

krilcem, Je igrala povprečno. Poleg nekaterih 

lepili potez je biLo tudi dokaj satuactf, ko se Je 

igralo naravnost brez glave. Posebno dodajanje 

}e bilo dostikrat netočno. Doberlet je z izjemo 

nekaterih lepih prodorov igral precej pasivno. 

Branilca Verovšek šn Strebovec sta dobro raz-

dirala. 

V napadu se je poznalo, da manjka glavni 

strelec Šiška, kaota srtreli so bili zelo »mlačni« 

in resogurai. Prva dva gola sta padla po krilcSh 

Košemirai in Jenku. 

Igra sama je potekla mirno v znamenju pre* 

moči Ilirije. Svoboda je pankrat nevarno ogro-

žala iiMjansko svetišče. Sodil je dobro g. 

SchrneMer. 

Hennes : Jadran 4:1 (2:0). 

Tiitfvično prvenstvena tekma; boš za točke. 
Zmagal je favorit Hermes, vendar je imel Jadran 
dosti prilik doseči boljši rezultat, toda njegova 
napadalna vrsta je bila v odločilnih momentih 
Dremal« odtočna. V splošnem 

posebno v taktičnem o žiru. Hermesov napad 
je wedvede( lepo igro nizkih pasov in kombina-
cij, ozadje pa je forsiralo visoko igro. Zdi se, 
da tudi Jadran ni prijatelj moderne, nizke igre, 
kar Je seveda povsem nepravilno. Visoka igra 
zahteva mnogo več tehnične izvežbanosti igral-
cev in Je poleg tega tudi nevarna za igralce. So-
dil Je g- Betetto. 

Primorje : Slovan 4:0 (2:0). 

Tekma se nd doojjrala do konca, ker je prišlo 
do nesportndh in ugledu športa kvarnih inciden-
tov. V prvi vrsti nosi krivdo gotov del publike, 
ki nikakor ne zna brzdata svojih strasti in z ža-
ljivimi medklici podžiga igralce k ostri igri. 
Incident se je »godi! v sredini drugega polčasa. 
Dva ierafca Primorja in Slovana sta se spopad-

la. Nato je navalila na igrišče publika in prišlo 

je do medsebojnega pretepa med igralca in pu-

bliko. Igralci Slovana in nekaiteri igralca Pri-

morja so zapustili igrišče, nakar je sodnik od-

žvižga/1. Mnogo knivde nosa slabo reditedjstvo, 

ka ni znalo publiki zatonaniiti vstop na igrišče. 

Podsavez mora pač srtorfti strožje mere in po-

staviti reditelje, ki bodo tiudi v resnici svojo 

službo izpollnjavali. 

Igra saona je bdHa zelo ostra, na momente ceio 

surova. Krivdo na tem nosa tudij sodnik g. Držaj, 

M je sodffl premalo energično. Ker opomini niso 

zalegli, ba moral poseči po skrajnem sredstvu in 

vročekrvne izključiti. Primorje }e ugajalo zlasti 

v napadu, ki se je izkazal ze4o energičnega po-

sebno pred golom. Nositetja večine napadov sta 

balla dobro razpoloženi krili Jug in Čamemik. 

Krilska vrsta je biila boljša v napadu kot v ob-

rambi. Bila pa je z branžloi vred včasih pre-

ostra. Vratar Jančigaj je sijajno rešil dve koč-

ijrvti situaciji. Slovan je igral začetkoma povsem 

brez skupnosti hi brez smisla in je tudi radi 

tega prejel dva gola po krivdi desnega krillca, 

kateremu je Camemik enostavno pobegnil do 

gola in nato idealno pasiral pred gol. Pozneje 

ko je Slovan pričel s skupno igro in je krilska 

vrsta bolje pokrivala, Je tudi napadalni kvintet 

prišel do izraza in je ustvaril nekaj kočljivih 

situacij pred golom Primorja. Ugajafl je Crrovnč, 

vendar preveč solara. Duša moštva Je bfl zopet 

neumorni srednji krilec Volkar. Branilca sta bi-

la precej ne sigurna. Vratar je rešil, kar se je 

dalo. Dobljeni goli so biS neubranljivi. Nekateri 

Slovanovi igrači se morajo vsekakor odvadit; 

surove igre. 
Soda je, kakor omenjeno, g. Držaj premalo 

strogo. 
Tekmi rezerv. 

V tekmah rezerv je zmagalo Primorje nad 

Slovanom z 11:0 (6:0). Hermes in Jadran sta 

si delila dopoldne točke. Rezultat 1:1. 

v Mariboru 
Maribor, 7. oktobra. Danes so se vršile tukaj 

tri prvenstvene tekme, dočim je tekma Rapid : 

Ptuj odpadla, ker je Ptuj že v petek javili, da ne 

bo nastopil. Ptuj izgubi torej tekmo z 0:3. 

Železničarji : Svoboda 3:0 (1:0). Zaslužena 

zmaga Železničarjev, ki so bila večji del tekme 

v premoči. Kljub temu se je od njih več pri-

čakovalo. Svoboda je imela v obrambi in krilska 

vrsti svoje najboljše moči ter je igraia zelo po-

žrtvovalno. Dobro je sodil g. Franki. 

Železničarji rez. : Svoboda rez. 7:0 (1:0). Že-

lezničarji jun. : Rapid jun. 1:1 (1:0). 

Ostale nogometne tekme 
I. SSK Maribor proti Villacber SV 2:1 (2:0). 

Včerajšnja prijateljska mednarodna tekma v 
Beljaku med zgoraj imenovanima kluboma je 
nudila isto sliko kakor pred tedni prijateljska 
tekma istih klubov na mariborskem igrišču. Ma-
riborčani so bili v precejšnji nadmočl, tako da 
so se domačini morala omejiti le bolj na obram-
bo. VSV je igral precej ostro igro. Za Maribor 
je prvi uspešni strel oddal v 16. minuti v pr-
vem polčasu Pavlin, v 37. minuti pred odmo-
rom pa drugega Stare. Sodnik iz Cetovca je bil 
dober. 

SK Celje : I. SSK Maribor rez. 1:0 (0:0). 
Rezerva I. SSK Maribor pojačena samo s Kir-

bššem na centerhalfu je odigrala ob priliki šport-
nega dne v Celju proti tamošnjemu prvemu mo-
štvu SK Celje prijateljsko tekmo, ki se je koa-
čala po dvakrat 30 minutnem poteku z 1:0 v 
korist domačinov. Edini gol je padel iz dvom-
ljive 11 metrovke. 

Zagreb: Tukaj so se pričele prvenstvene tek-
me ZNP. Med rezultati bi bilo treba omeniti na-
slednje: Gradjanski : Viktorija 3:0 (1:0), Hašk 
: Sparta 6:2 (2:1), Croatia : Derby 6:1 (4:1), 
Železničarji : Concordia 3:1 (1:1). 

Dunaj: Avstrija : Madžarska 5:1 (2:1). Ma-
džari so igrali zedo nervozno, kar je povzroči-
lo njihov visok poraz. Sodnik Berlinčan Birhem. 
40.000 gledalcev. 

Amaterji Dunaj : Budimpešta 3:1 (2:1). 
Budimpešta: Dunaj : Budimpešta 8:2 (2:1). 
Berlin: Hertha : Minerva 5:4. 
Kodanj: Danska : Švedska 3:1 (3:1). 
Sobotišče: Sabaria : WAC 4:0 (2:0). 
Niirnberg: I. FC Niirnberg : Wiirzburg 3:1. 

Spoelvereinigung Fiirth : Bayern 2:1. 

• 
— ASK Primorje (Centralni odbor). 

Dne 6. t. m. je zadela naše agilne člane 
Ostoja, Borisa in Zorana Tuma s smrtjo 
njihove matere hud udarec. Pozivam celo? 
kupno članstvo, zlasti člane in članice pla* 
valne sekcije, da se polnoštevilno udeleže 
pogreba, ki bo danes, v ponedeljek ob 16 
uri iz hiše žalosti, Škofja ulica 9, na poko» 
pališče k Sv. Križu. — Predsednik. 

— ASK Primorje (Plavalna sekcija.) Po= 
zivam vse plavačice in plavače, da se pol= 
nostevilno obvezno udelež" posreba veleče 
njene matere naših zvestih tovarišev bratov 
Tuma. Pogreb bo danes ob 16. uri od do= 
ma žalosti, Škofja ulica 9. — Načelnik. 

Razburljiv prizor v Lescah 
Lesce, 7. oktobra. 

Danes ob 17. uri, malo pred prihodom 
ljubljanskega vlaka, se je pojavil v Lescah 
19-letni mladenič Valentin P z Bleda ter 
začel vpričo številnega občinstva plesati 
na sredi ceste pred kolodvorom. Ko je 
nehal s to zabavo, med katero je divje 
kričal, je postajal zlasti proti ženskam ta-
ko surov, da je vzbujal splošno zgražanje. 
Ko ga končno le niso mogln pomiriti, je za-
grabil neki izvošček bič in planil nadenj. 
Tepel ga je po hrbtu in po nogah ter ga 
je pognal po cesti proti B l^u . P je takoj 
postal krotak, a izvošček ni odnehal, do-
kler ga ni pritiral daleč proč od kolodvora. 

Valentinu P se je, kakor pripovedujejo 
na Bledu, pred kratkim omračil um. Vse po-
letje ie še prav pridno prevažal s čolnom 
tujce oo Blejskem jezeru ter si baie pri-
služil 25.000 Din. Denar je mladeniča tako 
omamil, da se mu ie pričelo mešati. Kupo-
val ie avtomobile in lahkomišljeno izda-
jal denar Pretekli teden se je odpeljal v 
Ljubljano ter razsipal denar, kolikor ga je 
še imel. V petek rvečer se miu je primeri-
lo v neki gostilni na Sv. Petra cesti, da 
ni imel več s čim plačati večerje. Policija 
ga je aretirala in ga po agentu poslala 
domov na Bled, kjer pa najbrže ne bo mo-
gel ostati, ker postaja nasilen. 

Puloverji 
jumper obleke, telovniki, jopice ter prizna-
no najboljše nogavice in rokavice v veli-

kanski izbiri 

P. MAGDlC - LJUBLJANA. 

Lepa jesenska nedelja 
v Ljubljani 

Današnja nedelja le bila pravi uvod v je-
sensko sezijo, iz mesta so odšli prav za-
rana na deželo naši Ntenrodi. ki so prega-
njali divjad od Polhovega gradca do Kri-
ma, se razšli po Ljubljanskem polju in se 
zatekli na večer, družeč se v prijetnih sku-
pinah, po okoliških gostilnicaih, kier so ljudie 
strme občudovali lovsko latinščino. Razen 
lovcev so jo mahnili na deželo številni lju-
bitelji narave, ki jih premore Ljubljana več 
tisoč, in so ubrali smer proti Gorenjski z 
vlakom, z avtomobili, motocikli. bicikiji ali 
pa peš. Nešteto gostov so Imele bližnje oko-
liške gore, a tudi dolina M lahko pričala o 
prijetnem razpoloženju Ljubljančana, ki ob 
nedeljah pozablja na mesto in se rad poza-
bava zunaj. 

Vzlic temu :pa tudi mesto samo ni napra-
vilo vtisa zapuščenosti, saj smo v Ljubljani 
»trgali«. V vseh četrtih mesta so se vršile 
neštete »vinske trgatve«, za katere je bilo 
dovolj reklame s prevažanjem »pristnih Do-
lenjcev« na okrašenih vozovih. Zelo živah-
ne pri tem so bile tudi pristne Kranjice. ki 
so vabile na te in slične prireditve. 

Veliko zanimanje med ljubljanskim ob-
činstvom je bilo tudi za razstavo »Tiska». 
Na prostoru velesejma se le takoi po otvo-
ritvi znašla množica ljudi, ki }e z izredno 
pozornostjo ogledovala razstavo. Popoldne 
se je preselil v Ljubljano dobršen del pre-
bivalstva Šiške, ki se je zgnetli na Kon-
gresnem trgu, kjer se je vršila tombola ši-
šenskega Sokola. Bilo je seveda veliko pri-
čakovanja. nič manj pa razočaranja, ven-
dar je vse končalo v dobri volji. Ljubljan-
čani so bili res požrtvovalni in so rade-
volje darovali marsikak dinar na oltar skr-
bi za deco. To pot na ulicah nI bilo opaziti 
nezadovoljnosti in le vsakdo rad položil 
mal dar in ni zamerjal niti nafbolj »vsilji-
vim« damam, ki so pobirale darove za naše 
zapuščene malčke. 

Čim se je nagibal dan k večeru in se je 
vračalo zopet vse proti domu. le LJubljana 
oživela, po lokalih je zaplapolalo veselejše 
življenje in marsikdo je poskušal prvo no-
vo vino. 

Policijska kronika navzlic živahni ubra-
nosti ne beleži nikaOdh posebnih dogodkov, 
kar znači. da so se celo ljubljanski »apaši« 
nekam unesli. 

Mariborsko pismo 
»Ponedeljku" 

Maribor, 7. oktobra. 

Današnja nedelja ni imela zanimivih do* 
gotkov. Največ zanimanja je vzbudila še 
tombola, ki so jo priredili člani invalidska« 
ga društva. Prodali so nad 15.000 tombol-
skih kart. Sreča je bila m 
bitki naslednjim izbrancem: I. tombolo je 
prejela papirniška delavka Albina Andro* 
šek, ki je dobila kompletno opremljeno 
spalno sobo, vredno 8500 Din. Drugo tom* 
bolo. lepo kolo. je zadel hišnik Matija Sta-
ne, natakar Leopold Resnik pa je prejel kot 
tretji glavni dobitek kuhinjsko opremo, po« 
močnik Viktor Kos voz premoga, branjevka 
Elizabeta Murko pa kot zadnji glavni dobi* 
tek gramofon. Mnogoštevilno zbrano občin* 
stvo je pokazalo, kako globoko pojmuje so-
cijatai položaj naših invalidov, ki jim je 
vsakoletna tombola glavni vir dohodkov. 

Polioijsika kronika je dokad skroirtia. 
Imela pa je policija dosti dela z zasledo-
vanjem žepnih tatov, ki so se včeraj na 
tržni dan rekordno ude^stvovaii. Ob tej 
priliki je policija in flagranti zajela 22-letno 
Terezijo B. iz Strahomircev, okraj Ca-
kovec. Stražnik jo je zalotil v trenutku, 
ko je segala s svojimi dolgimi prsti v tuj 
žep. Ko jo je privedel na policijo, so iz 
mnogih spisov ugotovili, da je Terezija 
doma znana kot kraljica žepnih tatic. Poli-
ciji je bil prijavljen tudi komaj 13-letni 
Lojze B. ki je po koroškem predmestju 
prodajal tombolske karte. Pot ga je zanes-
la tudi v hišo št. 19, kjer je v prvem nad-
stropju v nekem stanovanju zapazil pred 
seboj žensko torbico. Izmaknil je iz nje 
60 Din ter jo ubral proti Glavnemu trgu. 
Bil pa je na poti prestrežen od policijskega 
stražnika tn odveden na policijo. 

Zopet velik požar na Bledu 
V vasi Zagorica je posestniku Janezu 
Kn~«šcu zgorelo gospodarsko poslopje 
z poljskim! pridelki. — Celotna 
sko 1 znaša okoli 170.000 Din. — Za-
sledovanje požigalca, ki ima v zadnjem 

mesecu že tri požare na vesti. 
Bled. 7 oktobra. 

Snoči okoli polnoči je pričelo goreti v ^ s i 
Zaporica gospodarsko poslopje posestnika 
Janeza Korošca. Požar je prvi opazil gospo-
dar sam, ki ga je predramilo prasketaj je 
oemja. Hitro je zbudil ženo in hčerko in alar-
miral sosede Na kraj nesreče je takoi prihi-
tela orožniška patrulia. ki je bila tam bli-
zu na obhodu, ter gasilci z Grada. Naerlo so 
rešili živino iz Heva ter napeljali cevi. 

Kljub nadčloveškemu naporu vrlih blej-
skih easilcev je gospodarsko poslopje pogo-
relo do tal z vso klajo ter poljskimi pridelki, 
ki so bili shranjeni v njem. Pretila je veli-
ka nevarnost, da se bo ogenj razširil tudi 
na hišo tik ob gospodarskem poslopju in na 
sosednje hiše. K sreči so požar ob 3. zjutraj 
omejili, tako da Je zgorela le še streha hiše. 
Skupno škodo cenijo na 170.000 Din. 

Kako je požar nastal, doslej še ni pojas-
njeno. Sklepajo, da je zažgala zločinska ro-
ka ter da gre za organizirane požare. Od 7-
septembra do danes je na Bledu že trikrat 
gorelo. Prvič v noči od 7. na 8. septembra, 
ko so zgorela na Gradu tri gospodarska po-
slopja in ena hiia, in sicer posestniku Jane-
zu Vidicu in posestma Mariji Pantarjevi po 
eno gospodarsko poslopje, a posestniku Vin-
cencu Maroltu gospodarsko poslopje in hiša; 
drugič 29. septembra, ko je zgorelo v Rib-
nem gospodarsko poslopje Mariji Skuma?če-
vi, a tretjič snoči v Zagorici. O neznanem 
požigalcu domnevajo, da je prenesel svoj de-
lokrog s kranjskega okraja v blejsko oko-
lico. 

Orožniki so pridno na delu, da bi izsledili 
požigalca, toda doslej še niso imeli uspeha. 
Statistika požarov v blejski okolioi izkazuje 
v zadnjih petih letih 25 požarov. 

KDOR 0 r ' 
TA NAPREDUJE! 

Karakteristični znak današnje tendence 
mode je težnja, da se spremeni položaj, ki 
ga ie doslej zavzemala ženska športna ob-
leka. Nekako od početka vojne so nosile 
dame ang'eško športno obleko pri vsaki 
priliki, k lunchu, bridgeu, na sprehod in 
dopoldne. Rezultat tega je bil. da so bile 
skoro vse dame enako oblečene. Športni 
kostum ie postal nekakšna uniforma. Po 
mojem mnenju je postala uporaba te obi-
čajne in za vsako priliko primerne obleke 
skoro neizogibna. 

Toda na srečo se vračamo glede upo-
rabe sportskega kostuma v pravilno smer, 
to ie, da ga uporabljajo največ le v šport-
ne namene. Čedalje bolj se razširja spo-
znanje. da se nosi taka obleka v glavnem 
le pod milim nebom. 

Športna obleka je postala po svetovni 
vojni najbolj priljubljena. Bila je razme-
roma cenejša od vsake druge ter je omo-
gočila dami čim manjše izdatke za oblačilo 
in lahko izhajanje s prav majhnim števi-
lom oblek. Večina ljudstva v času vojne 
ter v kritičnih letih po nji ni imela zado-
stnih sredstev, medtem ko je športni ko-
stum odlegel za vsako priliko. 

Dandanes se dame zopet zavedaijo. če-
prav gre malokatera ženska v tem oziru 
tako daleč, kakor pravi Oskar Wilde, ko 
trdi, da to, kar je koristno, ne more biti 
nikdar tudi lepo — da praktičnost ni ved-
no edini zaželjeni namen ženske obleke. 
Danes si želi Parižanka namestu športnega 
kostuma lepe toalete za popoldne, k lunchu 
in bridgeu. Splošnost in enakomernost žen-
ske obleke je izginila. Čedalje bolj ugaja 
ženski individualni stil, ki pristoji poedi-
nemu tipu. Vračamo se v čase, ko so uga-
jale le one dame, ki so bile lepo in svo-
jemu tipu primerno oblečene. To spremem-
bo pozdravljamo z umetniškega kakor tudi 
s trgovskega vidika. Današnje nezadovolj-
stvo s poluniformo, ki je toliko časa pre-
vladovala. dokazuje neutemeljenost zelo 
razširjenega mnenja. da pariški krojači 
diktirajo, kaj naj ženska nosi in česa ne. 
Nasprotno pa dama danes zahteva, kar si 
želi, in mi se trudimo, da v tem oziru 
ustvarjamo, kar najbolj odgovarja njeni le-
poti. oziroma njenemu značaju. Ni krojača 
na svetu, ki bi mogel prisiliti damo. da si 
izbere kroj. ki ji ne ugaja. Ni še dolgo te-
ga, kar ie pariški krojač skušal uvesti mo-
dele s pasom v normalni višini. Brezplačno 
je Izgotavljal oblačila, pošilja! manekine 
na konjske dirke ter uporabljal vsakovr-
stne načine reklame, samo da bi prodrl s 

svojimi modeli, toda ves trud je bil zaman. 
Framcozinja ni hotela niti slišati o tem. Biti 
je hotela vitka in upirala se le preveč iz-
razitim bokom. Po 12. letih popolne svobo-
de se ženska ne da podjarmitf modi. 

Krojači radostno pozdravljajo vsako pri-
liko, da cblečego damo po njeni individu-
alnosti. ker postaja s tem nnjihovo delo 
bolj in bolj umetnost. Moda je v Parizu 
zelo važna zadeva in igra veliko vlogo. Da 
lepo žensko divn-o oblečeš. je stvar psiho-
loške in umetniške potrebe. Napačno je 
smatrati to za zabavo ženske ali celo za 
postranski pojav v njenem življenju, kakor 
se to dogaja v nekaterih deželah. Da po-
nekod prevladujejo taki nazori, temu uteg-
nejo biti krivi absurdni članki v časopisju 
o »pariški modi«. 

Znan angleški list je nedavno objavil sli-
ko plašča z vezenimi metulji, ki je bila 
označena kot zadnja pariška moda. Nikdar 
še nisem videl nečesa tako neokusnega; 
Parižanka se tako ne oblači. 

Razširjena vest, da v Parizu nosijo krila 
nad koleni, je tudi primer nesmiselnega pre-
tiravanja. Elegantna Parižanka do sedaj še 
ni nosila krila, ki bi ji odkrivalo kolena. 
Verjetno je, da ostanejo kratka krila v mo-
di. Ženska se noče več vrniti k bivši dol-
žini oblek. Dolga krila bi bila prikladna za 
ženske. k; nimajo lep:h nog. toda niti one 
nočejo spreminjati sedanje linije. Pariški 
krojači se ne upirajo, kadar ie treba z ob-
leko prikriti kak telesni nedostatek Za ta-
ke primere je bilo tudi zasnovano neenako-
merno dolgo krilo. Neenako dolgo sestav-
ljeni deli krila morejo z ene ali druge stra-
ni zakriti morebitno nepopolnost noge 

Resnično, Pariza ne imenujejo zaman 
»ženski raj«! Ostal bo središče mode. ker 
edino v Parizu obstoji o.no. česar ni moči 
definirati, ono »je ne sais quoi« v umetno-
sti oblačenja, kar je tesno spojeno z živ-
Ijenskim razvojem našega plemena. 

Američanka, ki šest mesecev ni b;ia v 
Parizu, izgubi svoj okus le zato, ker izgubi 
zvezo z izvorom tega okusa. Kakor hitro se 
vrne v Pariz, se pretvori v nekaj urah zo-
pet v pravo Parižanko. A zakaj? Ker je 
Amerika mlada in svobodna dežela, ne me-
neča se za tradicije, ki so tekom let pre-
pojile stare evropske narode in napravile 
Pariz za tvorca ženske mode. Zaradi tega 
je vsaka Francozinja tudi v bistvu koketka. 

Posetite razstavo ..Tisk"! 
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G 2 E I 9 3 0 
Tapetnišk. vajenca 
• lastni oskrbi takoj spre, 
me Rud. Sever, Marijin 
trg 2. 34485 

Družabnico 
iščem. Pogoj: vodstvo pi-
sarne in najmanj 25.000 D. 
Ponudbe na ogl. oddelek 
»Jutra« pod značko »Dru 
žabnica 25». 34475 

Postrežnico 
krepko, iščem, dobi ev. tu 
d; stanovanje. Naslov \ 
ogl. odd. »Jutra«. 3448G 

Učenca in učenko 
sprejmem v trgovino 
meš. blagom na deželi — 
Ponudbe pod »Trgovina-
601» na cgl. odd. »Jutra«. 

34501 

Učenko 
sprejme medni salon Kon-
gresni trg 4. 34503 

Postrežnico 
•a dopoldanske ure se 
išče. Naslov v ogl. ortrtel-
ku »Jutra«. 34504 

Deklica " 
•»jena tudi šivanja, 
»prejme k boljši malj dru-
iini. Dopise na poštni pre-
dal 122. 34496 

Čevl jarskega 

vajenca 
sprejmem takoj. Hrana in 
stanovanje v hiši. Anton 
Skodič, Glince-Vič, Trža-
ika cesta 15, Ljubljana. 

34488 

Slašč ičarskega po-

močn ika 
dobro izurjenega išče za 
takoj slaščičarna Branka 
Krsnika, Cakovec V po-
nudbj je navesti pogoje 

34115 

Trg. vajenca 
zdravega is u boljše liišt 
sprejme takoj Svito Kos-
mač, trgovina mešan bla-
ga, Luče ob Savinji S4008 

Mesar, pomočnika 
dobro izurjenega v izde-
lavi raznih klobas, sprej-
mem takoj Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra« 33972 

Ključavničarskega 
pomočnika 

s večletno prakso, ki je 
vešč tudi » struženju — 
i š č e m Fiksni pogoji se 
»vedo osebno ali pismeno 
pri Josipu lurku v Topli-
cah pri Zagorju ob Savi. 

33926 

p-

10 pietiljk 
izurjenih, sprejme takoj za 
»talno Ciril Vajt. Kranj 

33818 

Služkin jo 
ki zna nekoliko kuhati m 
pospravljati sobe. sprejme 
t a k o j slovenska obiteij 
Plača se tudi potnina po 
dogovoru — Ponudbe z 
zahtevo plače na naslov: 
Inženjer Ivan Grebenšek 
direktor rudnika Senjski 
rudnik. Srbija 33817 

Vinski sodi 
•ečjo množino, v velikosti 
od 30—40 hI naprodaj — 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jutra«. 34250 

Kroj. pomočnika 
za b o l j š e , splošno delo 
sprejme takoj Anton Ško-
berne, Trbovlje II 34242 

Trg. pomočnika 
mešane stroke, starejšega, 
sprejmem takoj ali e 1. 
novembrom Ozira se le na 
popolnoma zmožne v že-
leznim. špeceriji in manu-
fakturi Ponudbe na oelas 
oddelek »Jutra« pod šifro 
«Prva moč». 34238 

Dober zaslužek 
Iščejo se potnike (ce) sa 
razprodajo vrednost pred-
metov. Mesečna plača 1500 
Din in 10 % provizije. — 
Oglasite se pri g. Josipu 
Lahu. Maribor, Vodnikov 
trg S 34023 

Dober zaslužek 
dobe osebe, ki bi obisko-
vale stranke tudi po de-
želi. Ponudbe na oglasni 
oddelek *Jutra> pod šifro 
»Visoka provizija*. 34121 

Zastopniki! 
Po sprejemu našega zastop-
stva bodete takoj zaslužili. 
Izredno velik zaslužek ga-
rantiran Ne zahtevamo ni-
kake kavcije. — Banka 
Zumbulovič, Ljubljana — 
Aleksandrova cesta. 34290 

Metoda Berlitz 
Pouk francoščine, angle 
čine italijanščine itd po 

profesorjih dotičnih de4el 
— V<ak profesor poučuje 
illouU » «voii marerinšfin 

Prijave samo na Kralja 
Petra trgu št 8/1. 201 

Mizarja brez službe 
specijalista za pohištvo, ki 
bi znal na mojem domn 
popraviti (polirati) pohištvo 
iščem v Ljubljani. — Po-
nudbe na poštni predal 216, 
Ljubljana. S4431 

Deklica 
s 4. mešč. razredi, želi 
mesto blagajničarke ali kaj 
podobnega. Na-slov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 34416 

Ure budilke 
samo po 60 Din, e triletno 
garancijo razpošilja Ivan 
P a k i ž. Ljubljana, Pred 
škofijo 15. 34351 

Prodajalka 
izurjena v mešani stroki, 
išče službo v kakršnikoli 
trgovini Pomagala bj tudi 
v gospodinjstvu Dopise na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Zanesljiva moč» 34419 

Vdova 
išče mesta k staremu go-
spodu ali dami. proti mali 
plači Gre tudi kot strež 
niča k bolniku ali prevza-
me varstvo otrok. Na»lov 
pove oglasni oddelek Jutra 

34359 

Diplomirana 
učiteljica 

oučuje nemščino, franco-
ščino in angleščino S'len-
urgova ulica 4/1 — levo 

34399 

Kniigovodkinja 
pridna in vestna, s šest-
najstletno prakso želi pre-
meniti službo Cenjene po-
nudbe pod šifro »Novo le-
to« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 34451 

Mladenič 
i srednjo šolo. želi službo 
v pisarni ali kot sluga — 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra« pod »Točen 248» 

34248 

Usnjarne! 
Prodam o k o l i 60—70 m 
cent. in tudi manjše koli-
čine zdrave, suhe. rujave 
šiške (Knoppern) najboljše-
mu odjemalcu. Ponudbe 
na naslov: A. Kraljevič — 
Grubišnopolje, Hrvaško 

83887 

Stoječo uro 
za jedilnico, skoro novo, 
prodam Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra» pod šifro 
»Ura št. 12». S3835 

2 vozni plahti 
veliki, prodam Ponudbena 
oglasili oddelek »Jutra» pod 
»Plahte* 34446 

4 konje, vozove 
konjske opreme in drugo 
prodam Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra» pod šifro 
»Konji« 34445 

Jedilni servis 
porcelan 124 komadov, fin, 
nerabljen, prodam ea Din 
2000 Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 34387 

Železen štedilnik 
majhen, nov, proda Oevirk, 
Tržaška cesta 4/1. dvorišče 

34373 

Več stavbnih parcel 
od 400—560 m Tolike — v 
predmestja Ljubljane prav 
ugodno prodam. — Peščen 
svet, lepa legal Naslov T 
oglasnem oddelka »Jutra« 

84381 

Hiša 
v dobrem stanja, blizu gL 
kolodvora, trinadstropna, z 
vrtom, 9 stanovanj, od teh 
4 po 2 »obi, 4 po 3 sobe c 
zaprto verando, 1 stanova-
nje z 1 sobo, vsa s priti-
klinami. Brutto najemnina 
pri sedaj še zaščitenih 
strankah letno 67.000 Din, 
se prostovoljno proda. — 
Ponudbe pod »Rentabilnost* 
na oglasni oddelek »Jutra» 
Posredovalci izključeni 

34408 

Gostilno 
na d e 2 e 1 i oddam agilni 
natakarici na račun, ki naj 
bi bila vajena tudi vseh 
hišnih del. — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Natakarica 22*. 84375 

Kantino v najem 
o d d a rudnik Zabukovca. 
Interesenti naj se osebno 
zglasijo najkasneje do 14. 
t. m. na rudniku pri Žalcu, 
kjer so tudi pogoji in in-
formacije na razpolago. 

84335 

Na željo mnogih naših naročnikov in drugih interesentov 
smo se odločiti, da uvedemo «Male oglase»» tudi v Ponedeljku«, 
da s tem spopolnimo vrzel, ki je dosedaj obstojala v Sloveniji ob 
ponedeljkih, ko ne izide noben drug slovenski jutranji list. ra-
zen «Ponedeljka». Z ozirom na velik uspeh, ki ga imajo oglasi 
v ponedeljskih jutranjih listih po vsem svetu, si dovoljujemo va-
biti vse cenjene interesente, da se tudi v svojem lastnem inte-
resu poslužujejo oglasovanja v «Ponedeljku». Oglase za «Po-
nedeljek» sprejema uprava «Ponedelfka» ves teden, ob sobotah 
pa od 14. do 18. popoldne, torej tudi še v času, ko uprava «Ju-
tra» za svojo nedeljsko številko ne more več sprejemati oglasov. 

Uprava „Ponedeljka" Ljubljana, Prešernova ulica 4. 

Inštruktorja 
učiteljiščnika) i š č e m za 
ieklico nižjih šol Naslo.v 

oglasnem oddelku Jutra 
34389 

Matematiko 
in^truua akademik-matema. 
tik — Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
Sklepni — načrtovalne* 

34425 

Matemat iko , 

francoščini! 
itd. poučuje po zelo uspeš-
ni metodi akademik Na-
slov (Hjve oglasni oddelek 
Jutra.. 34450 

Angleške ure 
M is* Farler, Dvofakova ul. 

3(111 Pojasnila med 1. 
n 3 uro. 3435C 

Zobozdravniška 
pomočnica 

inštrumentarka) s štirilet-
no prakso, išče me6ta Po-
nudbe na oglasni oddelek 
Jutra» pod »Pridna 44». 

34276 

Več potnikov (nic) 
sprejmem Ponudbe na ogl 
oddelek »Jutra» pod šifro 
«30 % provizije*. 34120 

Potnika 
treznega in zanesljivega 
ki potuje po Sloveniji in 
Hrvatski, ki bi hotel " i fV 
» seboj tudi pletenine — 
sprejmem proti proviziji 
Tisti, ki so v tej stroki ie 
poslovali imajo prednost 
Pismene ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra* pod šifro 
•Strojna pletarna«. 34541 

Potnike 
zanesljive in poštene za-
stopnike ter agente sprejme 
proti dobri proviziji tvor-
niea pijač. — Ponudbe pod 
»Zanesljiv 28« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 34417 

JT?! 

Drž. uradnica 
laneeljiva, Išče primerne 
poldnevne zaposlitve. Cen j. 
dopise pod Šifro »Hvaležna 
marljivost* na Oglaanl od-
delek «i*tra». »4318 

Gradbeni tehnik 
ki je absolviral Tehniško 
srednjo šolo v Ljubljani, 
išče službo Ponudbe z na-
vedbo plače na podružnico 
»Jutra« Maribor pod »Teh-
nik«. 34319 

Pisalna stroja 
Remington, model 12. sko-
raj še nova, prodam po 
nizkj ceni — Dopise pod 
šifro »Remington 12« na 
oglasni oddelek »Jutra« 

34102 

Radio-aparat 
štiriceven. kompleten, 5 
slušalk, antena, akumula-
tor, prodam za 2000 Din. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra*. 34386 

Trgovsko opravo 
dobro ohranjeno, za 6pe-
cerijo kupim. Ponudbe po-
slati na ogl. odd. »Jutra« 
pod »Trgovska oprava«. 

34477 

Pisalni stroj 
Portabel, skoto nov, po-
ceni naprodaj na Sv Petra 
cesti 75. pritličje. Vprašati i 
dopoldan 34344 

• a raa ra ra ra . 
Srednji mlin 

v Sloveniji, četrt ure od 
postaje, z zadostno vodno 
silo za vsakovrstni umetni 
mlin, poceni prodam. Na-

rujave barve, poceni na- i slov pove oglasni oddelek 
prodaj. Naslov v ogl. od- ; »Jutra> 34237 
delku »Jutra«. 34499 ; 

Kožuhast plašč 

Aparat ! m * . z d o b r o . v p € " 
9 krat 12. kompleten, pro- Ijano trgovino 
dam za 500 Din. Naslov : mešanega blaga, na deželi 
v ogl. odd. »Jutra«. ; pri farni cerkvi, je radi 

34505 j bolezni naprodaj, event 6e 
i pa tudi pod ugodnimi po-
goji odda z a več let v 
najem Ponudbe na oglasni 
oddelek «Jutra» pod šifro 
»Sigurna eksistenca št. 500» 

84205 

Trg. pomočnik 
kj zna tudi Sofirati, želi 
do vojaščine, t. j do apri-
la kakršnokoli službo. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 34128 

V lesni trgovini 
izvežbana ter zmožna po-
leg slovenske tudi italijan-
ske in nemške korespon-
dence. knjigovodstva ter 
d o b r a računarica, Zeli 
premeniti službo. Grem tu-
di na deželo. Cenjene 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Flora*. 

Mesto vzgojiteljice 
išče mlada in inteligentna 
gospodična, z znanjem slo-
venskega, srbohrv. in nem-
škega jezika, z odličnim 
spričevalom. Gre tudi iz-
ven Slovenije. Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod »Vzgojiteljica* 

34047 

Ekonom 
absolvent vinarske in sad-
jarske šole, star 28 let, 
išče primerne službe. Gre 
tudi v kletarstvo, oziroma 
vrtnarstvo v okolici Mari-
bora. Ponudbe na podruž. 
nico »Jutra* v Maribora 
pod «Ekonoa». 83815 

— ••v-t 

Realitetna pisarna, 
Ljubljana, Kolodvor-
ska ul. 26, proda 

več hiš, vil, trg. hiš. go-
stiln, reftavracijo, i<o>e-
stva, gozdove, kakor vile 
na Bledu. S4495 

®»wjswsw! a 

Proda se 
motorno kolo Harley Da-
vidson, H P 3 in pol, isto-
tam motorno ko'o znamke 
Evans. Ivan Pavlič, Rož-
na dolina, c. IV., št. 19. 

34502 

2 posodi za mast 
po 25 kg ,(»koro novi, po-
ceni proda Rud. Sever, 
Marijin trg 2. 34484 

Chevrolet avto 
tipa 1927, samoupravljan, 
vožet 11.500 km, zelo do-
bro ohranjen, ugodno pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 34492 

Akumulatorsko 
baterijo 

sistema »Tudor«, 60 ele-
mentov, zelo ugodno pro-
da Jos. J . Rus, Domžale 

29619 

Pozor kolesarji, mo-
toristi, avtomobilisti 
Volutin Vam »am od sebe 
med vožnjo zaceli predrte 
cevi, zrak puščajoče pa 
zgosti, da drže 6 mesecev 
— pumpanje nepotrebnol 
Paket Din 12 — priložite 
v pismu Naročite takoj, 
da se prepričate! Preproda-
jalci popusti — «VoIutin». 
Toplice, Dolenjsko. 84126 

Malo posestvo 
hišo z 2 sobama in kuhi. 
njo. kozolec, hlev in klet, 
vse pod eno streho, novo 
zidano in vse z opeko kri-
to, zraven lep sadonosnik 
ter vrt. ki obsega 2 joha, 
splošno za njivo, prodam 
/.a 50.000 Din Posestvo je 
."> minut od trga, pri farni 
cerkvi in osnovni ter me-
ščanski šoli Prod« se na 
lii u mesta Na-lov v oglas, 
oddelku »Jutra* 34293 

Več stavbnih parcel 
od 400—560 m velike, v 
predmestju Ljubljane, prav 
ugodno naprodaj Peščen 
svet, lepa iegal Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra* 

34177 

Strojna pletilnica 
v velikem kraju Slovenije 
naprodaj. Ponudbe n3 ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Pletilnica«. 34093 

Posestvo v Bosni 
38 ha dobre zemlje. 4 km 
od postaje naprodaj po 

Din he" 1000 Din hektar 
vič, Banjaluka. 

Bahtjare-
34277 

Hišo z lokalom 
v c e n t r u industrijskega 
kraja prodam. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»65.000» 84301 

Vilo 
kupim Ponudbe na og!a?nj 
oddelek »Jutra> pod šifro 

»Novo vilo*. 

Gostilno 
na prometnem kraja oddam 
v najem zakonskemu para. 
Dalmatinci niso izključeni. 
Naslov v oglasnem oddelka 
<Jutra*. 84258 

10—25 PS 
električnega toika »e odda 
ugodno v najem v Ljublja-
ni. Ponudbe pod »Daljša 
doba* na oglasni oddelek 
«Jutra*. 84440 

Stanovanje 
lepo opremljeno, oddam ter 

2 opremljen] sobi 
/a društveni lokal za ta-
koj, odnoeno 1. novembra 
na Poljanski ce6ti štev. 12 

34397 

1 sobno stanovanje 
» kuhinjo in pritiklinami 
išče stranka brez otrok. 
Ponudbe pod »November-
67« na ogl. odd. «Jutra». 

34489 

Stanovanje 
z 1 ali 2 sobama in ku-
hinjo v bližini Spodnje 
Šiške iščem. Ponudbe pod 
»Mirna stranka«. 34473 

Mlad zakonski par 
išče trisobno stanovanje s 
kopalnico in vsemi pritikli-
nami — za 1. november, v 
bližini mesta. Plača do Din 
1200. Stanovanje tudi izd«, 
lam in preuredim na last-
ne stroške. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* ped 
značko «Novoporočenea». 

34415 

Dva gospoda 
sprejmem na hrano in sta-
novanje v zračno sobo. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 34324 

Stanovanje 
prazno ali opremljeno, 2—3 
sob, s kuhinjo in kopalnico 
z a 2 osebi, iščem Ponudbe 
pod »Miren* na oglasni od-
delek »Jutra*. 34158 

Dva akademika 
iščeta skupno stanovanje. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Takoj 15* 

34139 

Iščem stanovanje 
od 4—5 sob s kopalnico, 
za tri odrasle osebe — v 
sredini mesta Ponudbe hii 
nih gospodarjev prosim pod 
šifro »Lepa solnčna lega 
2222* na oglasni oddelek 
»Jutra*. 34285 

Dijakinjo 
srednješolke i* boljše rod-
bine vzamem n» stanova-
nje in hrano • 15. oktobrom 
— Na razpolago ima svojo 
sobo, uporabo klavirja m 
konveraacijo • nemškem je-
zika. Naslov • oglasnem 
oddelka »Jutra*. 84199 

Dijakinjo 
sprejmem v popolno oskrbo 
blizu učiteljišča. Naslov t 
oglasnem oddelka »Jutra*. 

84251 

Dijaka 
sprejmem v vso oskrbo. 
Naslov v oglasnem oddelka 
»Jutra*. 84812 

Srednješolca 
sprejmem v dobro oskrbo 
v bližini realke. Klavir. — 
Naslov v oglasnem oddelka 
<Jutra*. 84197 

Dijaka 
sprejmem s vso oskrbo na 
stanovanje. Naslov v ogl. 
oddelka <Jatra>. 84362 

Dijakinjo 
kot sostanovalko 

a 'razpolago klavir. Na-
slov pove oglasni oddelek 
«Jatra*. 84286 

Prazno sobo 11—2 pisar, prostora 
parketirano, z elektriko in 
posebnim vhodom ter po-
rabo kuhinje oddam — 
Šivilja ima prednost. Na 
slov pove oglasni oddelek 
«Jatra». 84422 

Dve prazni sobi 
eno t balkonom, parketom 
in elektriko oddam. Naslov 
v oglasnem oddelka Jutra. 

84371 

na 

Gospodično 
i jMo kot sostanovalko 
Sv. Petra nasipa K. 48. 

84482 

Sobo 
elegantno urejeno, z upora-
bo kopalnice, event. c vao 
oskrbo iUe boljši gospod. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod «Celi dan od-
soten*. 84S72 

Prazno sobo 
oddam. Naslov • oglasnem 
oddelka <Jatra>. 84374 

Prazno sobo 
krasno, • posebnim vho-
dom, v sredini mesta od-
dam začetkom novembra 
le boljii, solidni, samski 
osebi. Naslov v oglasnem 
oddelka <Jutra>. 34380 

Opremljeno sobo 
s posebni^ vhodom, v L 
nadetr., v sredini mesta — 
tudi ca pisarno pripravno 
takoj oddam. Naslov povt 
oglasni oddelek cjutra*. 

84403 

v centra mesu ižč« Zum-
bulovič. Ljubljana. Alek-
sandrova cesta 84289 

Pekarno 
kupim ali vzamem v na-
jem. Ponudbe na oglasni 
oddelek «Jutra* pod šifro 
(Pekarna*. 84050 

Lokal 
ca ipecerijo takoj oddam 
v bližini centra ob državni 
cesti. Utotam oddam tudi 

stanovanje 
Naslov v oglasnem oddelka 
»Jutra«. 84167 

Mlad volčji pes 
•e je zatekel, dobi se v 
Kolodvorski ul. 26. 34493 

Plašči 
od najelegantnejše vrste do priproste, t le-

ne od Din 350.—. Ogled neobvezen. 

Oglejte si c&ne v izložbi. 
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Pes 4 mesece star 
čistokrven, volčje pasme, 
naprodaj. Naslov pove ogL 
oda. »Jutra*. 84478 

Srnlaka in srno 
zelo udomačen par, dvelet-
na, ugodno prodam Po i zve 
se v uradu Ljubljanskega 
velesejma. 84340 

Pegatke 
(Perlhflhner) naprodaj Več-
na pot 1. 84412 

Opremljeno sobo 
oddam takoj solidnemu go-
spodo. Naslov v oglasnem 
oddelka »Jutra*. 34152 

Mlajšega dijaka 
kot sostanovalca, i zajtr. 
kom, event. c vso oskrbo 
sprejmem. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 84856 

Opremljeno sobo 
lepo, ca dva gospoda, od-
dam. Naslov: Vrhovčeva 
ulica 11, pritličje desno. 

84479 

Meblovano sobo 
novo lepo, ali prazno, od-
dam s posebnim vbodom 
ta električno razsvetljavo 
za eno ali 2 osebi 8 minut 
od tobačne tovarne proti 
Viču, obenem tudi brano 
in oskrbljen je perila. Na-
slov pove ogl. odd. «Ju-
tra«. 34483 

Sobo z 2 posteljama 
posebnim vbodom in e iek. 
triko oddam takoj event. 
sprejmem sostanovalca k 
finemu uradniku. Povpra-
šati na Taboru 5-1, desno. 

34491 

Sobico 
zajutrkom in večerjo v 

bližini Bežigrada sprejme 
takoj Leo SušterSič, Du-
najska c. 41. 34487 

Sobo z 2 posteljama 
posebnim vbodom in elek-
triko oddam takoj, event. 
prejmem sostanovalca k 

finemu uradniku. Povpra-
šati na Taboru 5/1, desno. 

84300 

Opremljeno sobo 
mesečno, zračno in čisto, 

posebnim vhodom oddam 
solidnemu gospodu. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Miklo-
šičeva 850*. 34241 

Opremljeno sobo 
za 2 osebi, v mesta, event. 
a uporabo kopalnice in bra-
no iščem za takoj. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Snažna soba* 

84209 

Sobico prazno 
v Ul. nadetr. oddam za 
200 Din mesečno. Mestni 
trg št 13/11. 34316 

Prazno sobo 
v sredini mesta takoj od-
dam. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 34159 

Opremljeno sobo 
preprosto in čisto, išče so-
liden gospod. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
značko «Vhod iz stopnic* 

84279 

Opremljeno sobo 
čisto in snažno, z vbodom 
is stopnic, i i S s solidna 
gospodična. — Ponudbe na 
oglasni oddelek «Jutra« pod 
šifro «Uradnica>. 34278 

Opremljeno sobo 
z elektr. razsvetljavo in po-
sebnim vhodom oddam 2 
osebama ali pa 2 dijakoma 
v Sp Šiški. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra» 

34465 

Prazno sobo 
z balkonom, elektriko ln 
(»osebnim vhodom oddam 
Naslov v oglasnem oddelka 
«Jutra». 

Blizu bolnice 
lepa in zračna »oba, 2 po-
stelji, električna razsvetlja-
va, primerna ca visokoiol-
ee, posebno medlcince, na 
razpolago. — Naslov pore 
oglasni oddelek «Jutra>. 

34287 

Opremljeno sobo 
lepo, v centru mesta takoj 
oddam bolji i oseb L Naslov 
• oglasnem oddelku Jutra. 

84449 

Opremljeno sobo 
lepo, v sredini mesta od-
dam. Naslonr pove oglasni 
oddelek »Jutra.. 8445« 

Opremljeno sobo 
• centru mesta, najraje • 
pritličju in i vhodom U 
stopnic; samo za enkrat do 
dvakrat v tednu rabim • 
dopoldanskih urah — proti 
vsakokratni odškodnini — 
Natančne ponudbe na ogL 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Dobro plačilo*. 84257 

Lepo sobo 
z vso oskrbo in souporabo 
kopalnice oddam 2 gospo-
dičnama. Naslov v oglas, 
oddelka »Jutra*. 84430 

1 ali 2 oprem, sobi 
s kuhinjo i i 8 • mirna in 
solidna družina za takoj. 
Ponadbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod značko »3793». 

84843 

Opremljeno sobo 
oddam • 15. Naslov v ogl. 
oddelku «Jutra>. 84354 

Kabinet 
o d d a m • 15. gospodični. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra*. 84888 

Airedale-Terrier pse 
4 mesece »tare, starši več-
krat odlikovani, s rodov, 
nlkom, o d d a g. dr O. 
Fflrst, Ptuj. 84834 

V r u u m 

Krompir 
kupim. Ponudbe pod šifro 
(Takojšnje plači lo na ogl. 
oddelek <Jutra». 84391 

Medu 
pristno točenega, jelovega, 
cvetličnega in ajdovega 
kupim vsako množino. — 
Ponudbe samo en gross. —» 
Valentin Noč, Skofja Loka 
— Studenec it . 3. 84349 

Krompirja 
roza in belega potrebujem 
•ečjo količino. Ponudbe i 
najnižjo ceno za vagonske 
količine. Isto za beli in 
rameni fižol. Ponudbe na 
naslov: Proka Rapaič, Sta-
ra Pasova, Srem. 33540 

Špecialke 
Slovenija, 72 kart, za Din 
1000 prodam. A n č i k m . 
reaL gimnazija. 

Aritmetiko Algebro 
Matek, četrtega ir petega 
razreda kupi Lunder, Po-
ljanaka cesta 73IU.. 84427 

Zaradi selitve 
is Ljubljane razno pohišt-
vo, spalnico, jedilnico, »li-
ke itd. ugodno prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 84458 

Premijera doslej še nevidenih 
senzacij! 

Luciano flibertini 
Krati akrobatov, osvojevaIcc ženskih 

src, zmagovalec zračnih višav 

v svojem najboljšem veleftlmu 

Največji pustolovec 
tega sto'etia 

Tajmitveni zaščitnik mlade deklic«. 
_ _ V spalnici pri speča svoji oboževanki. 
U Skok iz vlaka v drveči avto. — Beg l a 
Q po žlebu in vrvi raz strehe nebotič-
n nika. 

Velenapeto! Nedosegl j ivo! 

Nabavite sa takoj vstopnice za pred-

stave ob ., pol 

Izvrstna godba. 

6. pol 8., 9. 

KINO I D E A L 

Ha« 

MESTNI TRG STEV. 15 

Tvornica dežnikov, zaloga spre-

hajalnih palic 

MAKULATURNEGA 
PAPIRJA 

Za trgovce, 
za obrtnike, 

za peke, 
za mesarje, 

za industrijo 

Lrr d Din 

večja mnozma 

na razpolago po ugodni ceni 

Naslov pove uprava »Jutra«. 

Opremljeno sobo 
lepo, v centra, s elektriko 
oddam boljšemu samskemu 
gospodu. Naslov • oglas, 
oddelku «Jatra*. 34365 

Brivsko obrt 
dobro i/dočo, v večjem 
kraju v Sloveniji, pod 
ugodnimi pogoji vzamem • 
najem, odnosno odkupim. 
Detajlirane ponudbe z na-
vedbo kraja, donosa itd. 
je poslati čim prej na ogl. 

značko 

Več miz in pudelnov 
— Na ogled pri 

Ljublja-
84170 

tvrdki H. Kenda, 
na. Mestni trg 17. 

Omaro ali polico 
za knjige in akte ter mi-
zico za pisalni stroj kupim. 
Ponadbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod «Pisama 8*. 

34460 

odd. <Jutra* pod 
»Brivska obrt*. 34490 

Lokal in stanovanje 
išče čevljarski mojster 
brez otrok, gre tudi za 
hišnika Pismene ponudbe 
na ogl. odd. «Jutra» pod 
Ortopedija*. 34476 

Pletilno delavnico 
kompletno, prodam takoj v 
Ljubljani. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutr%>. 34360 

Poslovne lokale 
oddam takoj ali pozneje 
posamezno ali skupno v I., 
ozir II nadstr. na Alek-
sandrovi cesti Naslov pove 
oglasni oddelek »JMtra» 

34311 

Renovirana gostilna 
T. Mencinger, Sv. Petra c. 
št 43 toči novo dalmatin-
sko vino Odprto do pcL 
noči Nizke cene Točna 

34466 postrežba. 84297 

Omare, stelaže 
pisalno mizo, pult in slič-
no prodam. — Desni lokal 
kino Katica. 34384 

Spalnico 
is trdega lesa. prodam za 
3000 Din. Naslov v oglas. 
oddelku <Jutra». 34267 

Izboren klavir 
pia 

Nas: 
in dober pianlno ugodno 
prodam. Naslov v oglas. 
oddelku «Jutra». 84426 

Pianino 
dobro ohranjen, poceni na-
prodaj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 34355 

D a m s k i plašči 
od najfinejšega luksuznega izdelka In 

blaga do preprostih so najugodneje v 

— — izberi pri tvrdki — — 

Fran Lukič, Stntaneva ulica 

RAZSTAVA 

TISK 

7.-21. OKTOBRA1928 * 

n parna vniiija v 
PETER ŠKAFAR 

Rimska cesta sfgo. ff 
je edina tvrdka v Ljubljani, ki ima oblastveno dovo-
ljenje za popravilo galoš in snežnih čevljev, kakor tudi 
vseh drugih gumastih predmetov. Zatorej dajte svoje 
galoše in snežne čevlje v popravilo samo tej tvrdki, ki 
ima za popravila gumastih predmetov zaposlene samo 
strokovnjake, ki na specijalnih strojih strokovnjaško 

izvrše popravila. 

Letos znižane cene. 11146-a Postrežba solidna 

Dijaka ali gospoda 
sprejmem v vso oskrbo. 
Cena primerna, nasproti 
univerze. Naslov v oglas. 

84410 nem odd. »Jutra*. b4474 

PR I S I L I TE V A Š E G T R G O V C A , DA D R Ž I 
O R I G I N A L N O 

N A KO J E M ON D O D U Š E M A N J E Z A R A D J U J E A L I 
Č E T E ZATO VI BITI Z A D O V O L J N I VAŠIM K R U H O M I PECIVOM. 

Izdafe za koozosdl sJuteu Adolf Ribal kAb effttIvan J?odxž»j, tisk« tNu&dna tiskarna d. nogditsvafe £na JfiSfitifiki *xl s Ljubljani, 


